

HA COMENZADO UNA TERRIBLE BATALLA EN GALITZIA

Victoria de los italianos en el Carso

LOS ALEMANES EVACUAN EL FUERTE DE VAUX EN VERDUN

LOS ITALIANOS

La violencia del bombardeo había redoblado en el ala izquierda del ejército austrohúngaro del Sur. Además, los aviones italianos habían volado, reunidos en escuadrillas, sobre las líneas de comunicación de los defensores del Carso y de las alturas que se elevan al Oriente de Gorizia. Era, pues, de esperar un nuevo ataque de Cadorna contra las líneas que protegen el camino de Trieste.

Ayer, la infantería italiana avanzó al Norte y al Sur del Wippach y ocupó diversas alturas estratégicas, poniendo así el pie en la segunda barrera austriaca y quebrantando la solidez de la misma.

Este asalto, preparado como los anteriores por el fuego formidable de la artillería pesada y la acción de las bombardas de reciente invención—equivalencia italiana de los morteros de trinchera que son empleados en Bélgica y Francia—compromete la situación de los austrohúngaros y les obligará a acumular entre Tolmino y el Adriático fuerzas considerables, cuya presencia es muy necesaria en Galitzia y la frontera Norte de Rumania.

La lucha en el Trentino y los Alpes Carnícos es muy difícil, porque las nieves han hecho su aparición. Pero el ala derecha italiana, que se escalonea desde el Montenero a Duino, puede maniobrar todavía. La vecindad del templado Adriático dulcifica el invierno y ahorra a los soldados muchas fatigas.

Indudablemente, Cadorna se ha decidido por Trieste en vez de decidirse por Laybach. Y tiene razón. Trieste es un objetivo puramente italiano. Además, su caída tendría en Austria, y también en Alemania, una repercusión enorme.

Más la empresa es titánica. El único frente donde los austrohúngaros dirigen la guerra es el frente italiano. Las mejores tropas de la doble Monarquía pelean en él. La naturaleza acumuló los obstáculos. Y el arte de los hombres centuplicó éstos, haciendo de la frontera algo verdaderamente formidable. Decía *Andrenko*, el exquisito y profundo cronista de *La Epoca*, en uno de los bellos artículos que ha dedicado a contar su visita a los diversos sectores del frente de Italia, que en España no nos hemos dado cuenta de las dificultades casi insuperables con que los soldados de Cadorna luchan.

Es verdad, y lo mismo ha sucedido en otros países, no sólo neutrales, sino también beligerantes.

Son tan fuertes las posiciones austriacas del Sur, que en ellas, un batallón puede resistir y rechazar, sin demasiado esfuerzo, los ataques de una brigada. Y hay parajes donde una compañía, con algunas ametralladoras, frustra las porfiadas tentativas de toda una división.

No hace mucho que el Estado Mayor italiano, en una nota oficiosa, dijo que Boroevic, el caudillo enemigo, había aumentado las guardias de las unidades denominadas «batallones de marchas». Esas unidades han debido sufrir estos días el bombardeo de Cadorna, y ayer han cedido ante el empuje de la infantería del duque de Aosta.

Los italianos, en su avance metódico hacia el Norte de la península de Istria, deben ir conquistando las alturas y los pueblos uno a uno y sostener verdaderos asedios.

La esponja petrificada del Carso, abundante en dolinas, y los cerros y montes que se elevan al Este del Isonzo constituyen un sistema inextricable de defensas, a cuyo lado los bosques y cotas de la región del Mosa no tienen importancia alguna.

Italia se bate en un Verdun, que es Trento, y un Somme y un Ancre, que son el Isonzo y el Wippach. Da pruebas de una energía y una constancia de que no la creían capaz en otras naciones. Su contribución a la gran guerra ha perdido el carácter particularista que al comienzo tuvo. Los aliados deben felicitarse...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Importantes éxitos en el Carso.

COLTANO, 2. Mando supremo.—En el monte de Giulia, durante el día de ayer, nuestras tropas atacaron las fuertes defensas del adversario sobre las alturas al Este de Gorizia y la nueva línea, compuesta de múltiples atrinchamientos al Este de Ballone.

En el Carso, durante la mañana, la artillería bombardeó con violencia y bien dirigido disparos, la línea enemiga.

A las once de la mañana, nuestra infantería se lanzó al asalto en la zona de Gorizia, venciendo las grandes dificultades del terreno, muy fangoso a causa de las recientes lluvias, como asimismo la resistencia del enemigo. Fueron conquistadas extensas trincheras sobre las pendientes occidentales de Tivoli y de San Marco, como asimismo sobre la altura al Este de Sober.

En el Carso, las valerosas tropas del 11.º Cuerpo de ejército se apoderaron de la abrupta

ta y boscosa altura de Veliki-Szabmch (altura 323), y de la altura 378, situada al Este de la anterior, el monte Picinca y la altura 308, al Este de dicho monte.

A mitad de la carretera de Oppacchiasella, la fuerte línea enemiga fué rebasada en varios puntos y mantenida contra las insistentes contraofensivas del adversario.

En el conjunto de la jornada hicimos 4.731 prisioneros, entre los cuales 132 oficiales; cogimos dos baterías de cañones de 105, de tres piezas cada una; ametralladoras, numerosas bestias de tiro y material de guerra de toda clase.

Bombardeos aéreos.

Aviadores enemigos lanzaron bombas sobre algunas localidades del bajo Isonzo.

En Plerce fué muerto un militar y heridos un capitán médico del ejército y cuatro hombres, todos de la Cruz Roja.

Una potente escuadrilla compuesta de 16 caproni, escoltada por aviones del tipo Newport, bombardeó los acantonamientos enemigos en Vallata del Prigido, sobre los cuales fueron lanzadas dos toneladas de explosivos.

A pesar del violento bombardeo a que fueron sometidos por parte del enemigo, los audaces aviadores volvieron indemnes a su base.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevos avances.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme, una nueva operación ejecutada durante la tarde por los franceses entre Les Boeufs y Sully Saillisset, les ha hecho ganar bastante terreno y han cogido 200 prisioneros más.

Desde ayer, el total de prisioneros hechos por los franceses en este sector, asciende a 736, entre los cuales hay 20 oficiales.

Hemos cogido igualmente unas diez ametralladoras.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Batalla encarnizada.

CARNARVON, 3. Parte oficial ruso: «En Galitzia, al Sur de Brezany, en las regiones de Mieczyszdow y de Lipicadolina y cerca de la aldea de Swistelnik, se ha entablado una encarnizada batalla.

En la región de las aldeas de Lipicadoline y de Swistelnik los ataques enemigos fueron rechazados, con considerables pérdidas.»

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Sigue el avance.

CARNARVON, 3. Parte oficial serbio. El día 31 de octubre, en la orilla derecha del Cerna Reka, la artillería demostró actividad, y los serbios avanzaron, apoderándose de trincheras enemigas.

Desde hace algunos días, el pueblo de Gradilovo se halla en poder de los franceses.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Algunos éxitos.

CARNARVON, 3. Parte oficial rumano. En el valle de Praha ha continuado la lucha durante todo el día 1.º

Los rumanos rechazaron el enemigo mediante un contraataque.

Al Este del Alt continúa la lucha. Al Oeste de Jul los rumanos continúan persiguiendo al enemigo.

Se han apoderado de numerosos arzones y han cogido numeroso material de guerra.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Avance contenido.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Sofia. En el frente del Struma ha sido contenido el avance enemigo en casi toda la línea por el fuego de infantería, ametralladoras y artillería.

ESPAÑOLES ILUSTRES EN PARIS

De regreso en París.

LYON, 2. Los académicos españoles han vuelto ayer a París después de haber visitado el frente francés de Verdun y Reims.

D. Manuel Arana, interrogado por el corresponsal del *Matin*, ha declarado:

«Estamos completamente maravillados por la impresión de la fuerza y del trabajo que representa la admirable organización que existe en el frente francés de Reims y de Verdun; las impresiones que traemos de ambas plazas son completamente diferentes.

El visitante queda mucho más impresionado en Reims que en Verdun.

Francia podrá reconstruir a Verdun, mientras que en Reims quedará siempre entre sus ruinas una vida intelectual; la expresión de la ciudad, las heridas de la catedral, parecen estar hechas en un cuerpo vivo, y representan las tradiciones heridas, amenazadas y destruidas.

Queremos que nuestra misión en Francia tenga resultados eficaces y prácticos.

Hemos decidido que a nuestra vuelta a España, los miembros de esta Misión se constituyan en Comisión permanente, cuyo fin incesante será la aproximación más estrecha de ambos países.

Al dejar el suelo de Francia nos llevamos el recuerdo de una nación a quien sus heridas han hecho aún más fuerte.»

De regreso.

PARIS, 2. La Misión española partió para Toulouse a las siete y veintiocho, siendo despedida en la estación por numerosos miembros del Instituto.

En una alocución cariñosa, el Sr. Imbart de la Tour saludó a los académicos españoles.

El Sr. Castro le contestó, diciendo que guardarán de su estancia en París y de su visita al frente recuerdo imperecedero.

El público aclamó a los literatos españoles, partiendo el tren entre vivas y aplausos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Un resumen.

POLDHU, 2. El Cuartel general británico dice, resumiendo las operaciones del frente británico, desde la segunda semana de octubre, que el mal tiempo ha sido general en todo el frente, y ha dificultado las operaciones de campaña.

Los éxitos principales los hemos tenido en los reductos, donde se han distinguido las tropas canadienses y las del nuevo ejército.

Con los prisioneros cogidos en los últimos quince días de octubre se forma un total de prisioneros cogidos por las tropas británicas en las batallas del Somme, de 31.132.

Hemos conseguido las victorias con muy pocas pérdidas.

Las tropas británicas en Macedonia han progresado al Este del Struma, en la línea de Sers-Demin-Hissar.

Hemos capturado tres pueblos con 300 prisioneros.

Una distinción.

POLDHU, 2. Se ha concedido la cruz de la Victoria y la cruz Militar a la viuda del mayor Cokeny.

Sigue el plan.

CARNARVON, 3. La ofensiva en los frentes francés y británico continúa paulatinamente; según demuestra el avance verificado ayer por las tropas británicas, al Oeste de Les Boeufs y por los franceses, al apoderarse del bosque de Saint Pierre Vaast.

A cada etapa el enemigo resiste tenazmente, lo que prueba la importancia que concede a estas posiciones, y al retirarse asegura a su público que la crisis ha pasado ya y que pronto empezará la tranquilidad del invierno.

Pronto se percatará de que, a pesar de la llegada del invierno, continuará el proceso de la ofensiva y que el tiempo no tendrá influencia alguna contra su desarrollo.

Sosteniendo esta ofensiva limitaremos las operaciones del enemigo en otros frentes, y, finalmente, haremos que su situación en Occidente sea insostenible.

Informes franceses.

PARIS, 2. A pesar de la lluvia, la Struma y la borrasca que reinan en el frente del Somme, el sector de Les Boeufs Sully Saillisset sigue siendo el centro de una actividad ininterrompida.

Nuestras tropas prosiguieron durante la noche y la jornada siguiente una serie de operaciones de detalle, todas las cuales fueron coronadas por el éxito. La víspera ya habían realizado ganancias interesantes en dirección de Transloy, amenazando así cada vez más al pueblo, que es uno de los principales puntos de apoyo de la defensa de Bapaume.

El nuevo avance es tanto más apreciable cuanto que tuvimos que salvar las considerables dificultades del terreno, que era un hormiguero de nidos de ametralladoras, de fortines y de obras defensivas de todas clases.

La valentía probada de nuestros soldados y la ciencia de la táctica de nuestros jefes redujeron toda una red de peligrosos obstáculos, teniendo pérdidas mínimas.

No se trata con esto más que de operaciones locales limitadas y en sectores restringidos; pero, sin embargo, son importantes por la continuidad regular de la progresión hacia el objetivo, y es preciso anotar como un síntoma muy animador el constante éxito de nuestros esfuerzos.

También hay un detalle que merece tenerse en cuenta; es éste la cifra elevadísima de 736 alemanes capturados en menos de cuarenta y ocho horas en combates secundarios.

El número de prisioneros es un signo evidente de desmoralización en el enemigo, y en estos indicios se puede ver una prueba incontestable de la superioridad material y mo-

ral de nuestras tropas sobre las del adversario, cuyo hecho es de gran importancia.

Efectivamente, se hacen muy raros los ataques alemanes, y si alguna vez están preparados por la artillería y llegan hasta nuestras posiciones y penetran excepcionalmente en algún punto, no obtienen con éste beneficio alguno, pues el extremo de la trinchera así invadida vuelve a ser ocupado por nosotros inmediatamente.

Por nuestra parte, sucede lo contrario.

La gran mayoría de los asaltos que realizamos triunfan, teniendo pérdidas muy moderadas, si no mínimas, y conservamos siempre lo conquistado.

Estos son resultados que, aun no siendo decisivos, deben suficientemente calmar nuestra impaciencia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un naufragio.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. *Copenhague.* Los periódicos comunican de Thershavn (islas de Faroe) que naufragó el balandra pesquero *Rutland*, con 15 pescadores.

El barco venía de regreso de Islandia, cargado de pesca, y fué, juntamente con otros, detenido por un buque de guerra inglés, que dejó a bordo una tripulación de presas para llevar a Inglaterra a los barcos.

Barco encallado.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. El vapor inglés *Bornu*, con 4.500 toneladas de mercancías, encalló a la altura de Ouessant. La tripulación desembarcó en Saint Nazaire.

Submarino alemán.

CADIZ, (Jueves, noche.) Un buque llegado encontró un submarino alemán cerca del Cabo de Santa María, en las inmediaciones de la costa límite de Portugal. Sumergióse a 15 millas de Huelva.

Los tripulantes del «Fedelta».

CARTAGENA, (Jueves, noche.) A bordo del vapor mercante *Castella* marchan esta noche a Barcelona los tripulantes del vapor *Fedelta*, torpedeado en aguas de Cabo de Palos. Se presentarán allí al cónsul general italiano, que dispondrá la marcha de los naufragos a Génova.

Dicen los tripulantes del «Delta».

La tripulación del vapor noruego *Delta* sigue aquí, esperando órdenes de marchar a su país. Entre los tripulantes se encuentran José Llopis Marcubueda y Jesús María Orgado, naturales de Alicante y Coruña, respectivamente.

Muéstranse indignados por el torpedeamiento, sobre todo porque el capitán del buque hizo constar que pertenecía a una nación neutral.

Aseguran que en estas costas maniobran tres submarinos.

Cambios de tripulación.

CARNARVON, 3. *Amsterdam.*—Según comunican desde Hook of Holland, el vapor holandés *Oldambt*, que salió de Rotterdam el día 1.º de noviembre, fué detenido durante la noche por un submarino alemán, que puso a bordo una tripulación de presa, que se llevó al buque hacia Zeebrugge.

En la mañana del día 2, un torpedero británico se encontró con el buque, lo detuvo y apresó a la tripulación alemana.

Antes de abandonar el barco los alemanes, hicieron estallar bombas.

Dos torpedeamientos.

LISBOA, 2. El lunes fué torpedeado sin aviso previo a 40 millas del Cabo de San Vicente el vapor inglés *Marqués de Bacquehen*.

Ayer llegaron a Portima 19 hombres de la tripulación, procedentes de Paria Carvoeira, y hoy llegaron aún 19, recogidos por el vapor *Portugal* a cuatro millas de Ponte Piedade.

Un navío de la división naval portuguesa encontró una canoa, recogiendo al capitán y 27 marineros, que desembarcaron en Algarve.

El capitán ha declarado que también fué hundido el vapor *Arington*.

Los periódicos dicen que el submarino no llevaba nombre alguno; pero en el interior tenía una placa con el núm. 43.

Dice el «Times».

LONDRES, 2. El *Times*, comentando la destrucción por los alemanes de la marina mercante, dice que confía en que el Almirantazgo podrá defenderlos del renacimiento de la campaña submarina con la misma eficacia con que hizo frente a los primeros ataques, contra los que dice se obtuvieron mayores éxitos que se haya reconocido nunca públicamente.

El problema que ahora se ofrece con los submarinos perfeccionados es en esencia el mismo ya resuelto anteriormente, aunque pueda resultar un poco más difícil.

Estamos seguros de que se llegará a resolverlo enteramente.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Los académicos españoles en el Locutorio de los Burgueses.

Es muy propenso al equívoco buscar a través de la Historia el alma de un Estado—quizá porque el Estado no tiene alma—; y, en cambio, ¡qué fácil es, a través de la Historia, encontrar el alma de una ciudad!

Ciertamente los pueblos suelen tener un sentido que se llama histórico, y que es, en realidad, el sentido egoísta de los pueblos. Cuando un pueblo pierde su sentido histórico, ha perdido su orientación; lo mismo puede ir al suicidio que a la baja; va contra su egoísmo. España se ha visto varias agudas veces históricas en este caso, y acaso haya de verse al presente, una vez más, igual.

El egoísmo es una cosa quebradiza y adaptable a las peores situaciones; ¡cómo sabe esto todo el que haya sufrido! Es una potencia de la vida; pero no es una potencia del alma. Y con semejante vocablo alma, siempre, de un modo u otro, hacemos una sola alusión, ¿a qué?, a lo que da posibilidad a la vida. El que se muere, entrega el alma.

La Filosofía, que hace posible para nuestra concepción del hombre las verdades de la ciencia, busca el alma. La Historia, que hace posible para nuestra concepción de la Humanidad el hecho de las sociedades, también busca el alma. El alma de la Ciencia, verbigracia, está por encontrar, ¡oh! alemanes científicos y sin alma, porque, en verdad, está por hacer la historia de la Ciencia.

El alma, pues, no es una explicación ó es la última explicación. Es una identificación llevada a cabo en las realidades que, si se trata de la Humanidad, es decir, del alma de la Historia, son los egoísmos.

La Historia impone al historiador, al científico, la tarea de buscarle a ella el alma; pero al político—se ha dicho que le da lecciones—le deja la aplicación eficaz de identificar los egoísmos.

Ninguna de ambas perspectivas está en la vista histórica que nos enseñaron en el Instituto, cuando éramos estudiantes, unos señores dispuestos, de muy buena voluntad, a embrutecernos a cuenta del Estado. Todavía a los muchachos se les presenta la Historia como un bazar abrumador de nombres y fechas, donde hay de vez en cuando una historieta como juguete. Las fechas son las cifras que nada dicen, y los nombres son las palabras que nada explican. El resultado es la primicia absurda que en la clase de Historia de España del Instituto de mi tiempo dábamos a los Reyes godos.

—¿Te sabes los Reyes godos?—era la pregunta suprema antes de los exámenes.

Saberse los Reyes godos era cantarlos, como luego se ha hecho en una popular zarzuela, y como continuará haciéndose en los Institutos zarzueleros—difícil ejercicio de mnemotécnica, que les daba a esos Reyes la histórica primicia y les equiparaba, por la dificultad, en la mente del estudiante, alumno de Geografía también, a los signos del zodiaco!

Y todos estos absurdos pedagógicos vienen a pelo con el sentido histórico ambiente en la vida pública española, y mantenido por los tradicionalistas—ó mejor, falsos tradicionalistas—, a la manera culminante del Sr. Vázquez Mella, que interpretan la Historia al margen, si quieren ser políticos, ó hacen de ella un horóscopo retrospectivo, si quieren ser historiadores.

Por fortuna, uno de los verdaderos historiadores de España, historiador de la literatura nacional, de la epopeya, está en París. Y justamente para hacer que no se detenga en la realidad la historia de España. Los tradicionalistas españoles conscientes comprenderán todo lo que supone la presencia de don Ramón Menéndez Pidal en la Misión de intelectuales venida a París. Los otros tradicionalistas no usaron ya del denuesto, tradicional también en España. Es decir, tradicional, no rutinario; porque estos últimos tradicionalistas son rutinarios, a diferencia de los primeros, de los conscientes. La tradición es la conciencia del pasado; y la rutina es la inconsciencia del presente. La rutina supone pereza; la tradición, estudio. Por eso España, en contra de lo que se dice, es un país muy poco tradicional. Apenas nos conocemos. Casi todo lo nuestro está por investigar. Así como Menéndez Pidal hizo cambiar la idea que se tenía de la epopeya castellana literaria mal precitada, otros tesoros esperan enterrados en nuestra tradición a un Menéndez Pidal que los rescite. Pero esas son tareas demasiado áridas. Más divertido resulta ponerle notas al «Quijote», ó ser un cervantista del folleto y conferencia; pues una vez proclamado que Cervantes no tiene par en el mundo, ¿qué más nos queda por hacer? ¿No está bastante satisfecho nuestro cómodo patriotismo intelectual?

En fin, hemos hecho de nuestra mayor gloria una rutina, y desconocemos, en esencia, su tradición. Y es un detalle muy significativo que la capital de España, Madrid, sea una

ciudad sin tradiciones de importancia. ¡La capital de España es una ciudad española sin catedral!

Paris, en cambio, es una ciudad llena de alma y de tradición. No me refiero, claro está, al Paris de los petimetres que se pasean por el bulevar de las Capuchinas. La verdadera ciudad de Paris, sabido es, está en una isla donde se levanta Nuestra Señora, gótica, con sus dos torres, la hache de Nuestra Señora, que decía el tradicionalista Carlos Pagny. Y en todo tiempo, la isla de la Ciudad ha convocado al alma de Paris.

Las contingencias a que se debe una ciudad son permanentes—no así las análogas en el Estado—. Al pie de una montaña, un río abraza dos veces a la tierra, forma dos islas, y de ese abrazo nace Lutecia, la Blanca, oppidum fluvial, la plaza fuerte fluvial de los romanos de César.

Lutecia pertenecía a una municipalidad de nautas, que realizaba, por la vía del agua, el comercio de la Normandía, de la Borgoña, de la Isla de Francia. Aun hoy, lo característico, municipalmente, de Paris es que resulta el puerto más importante de Francia, más que Marsella, más que Burdeos.

Cuando la montaña junto a Lutecia se llamó la montaña de Santa Genoveva, y más tarde, cuando la isla, hermana pequeña de Lutecia, se llamó la isla de San Luis, en fin, durante el Paris romano y católico, la municipalidad de los nautas era el núcleo gremio de los mercaderes del agua. El Ayuntamiento de la capital francesa se decía en lo clásico: Locutorio de los Burgueses.

Hoy el Consejo municipal de Paris recibe, en su Sala de las Ciencias y de las Artes, a los académicos españoles. Acuden a la recepción profesores, hombres de ciencia y maestros del arte de Francia.

Bergson, el filósofo, avanza por la Sala del Municipio. Viene solo, meditativo. Su paso es menudito. Su expresión es simpática. No conozco ninguna figura viva donde se exprese tanto la fuerza del espíritu. La mayoría de la humanidad físicamente expresa, sobre todo, bestialidad, animalismo. Vuelve la cabeza en un teatro. Es para ponerse triste, a no ser que nuestros ojos se encandilen, también animales, bestiales también, con el fuego fatuo del deseo. La humanidad no es una obra de arte, que son las que conservan los fuegos sagrados del espíritu. Y sin embargo, un poco de espíritu en la humanidad bien vale por todos los espíritus del arte. Por tomarme en la vida con un Don Quijote, yo hubiera dado lo más posible, no haber leído nunca la obra de Cervantes.

Bergson es un gran filósofo, y además es un señor muy cortés. Contesto a su cariñoso saludo con toda mi reverencia, y el grande hombre me dice:

—Ese viaje a España, ¿qué impresión me ha dejado? Le contaré a usted...

Pero no es posible contar nada. Una, dos, seis personas hacen ya corro, saludos y zalemas al maestro de filosofía.

Por otra parte, han empezado los discursos. Es preciso acercarse y hacer silencio. El presidente del Consejo municipal, M. Mithouard, en vez de improvisar un discurso hueco, saca un papel y lee cosas muy bien pensadas. La levata del Sr. Mithouard cae rígida, en pliegues. Al lado, el chiquete del duque de Alba hace una graciosa reverencia. No lejos, los faldones levitados del Sr. Picón rebullen de vez en cuando.

Fuera del corro, un repórter fotógrafo se pone en puntillas para identificar a cada personaje de una fotografía periodística.

Terminan los discursos con uno del doctor Gómez Ocaña. El Sr. Gómez Ocaña ha leído también en francés; pero luego nos asegura que las palabras de corazón tiene que pronunciarlas en castellano. El ilustre doctor es un hombre de gran corazón, empieza a sacar de él palabras y pronuncia un elocuente discurso. ¿Y qué ha ocurrido después? El día estaba gris y brumoso. Al extinguirse el eco de la palabra española del Sr. Gómez Ocaña, una refulgencia salta en el Salón Municipal. Fue, el sol había sacado la cara en las alturas.

El músico Saint Saëns se adelanta y dice: —Basta oír el castellano para que se asome el sol.

El pintor Bonnat, el viejo maestro, habla en nuestra lengua.

—Yo no he olvidado el castellano, a pesar del tiempo que hace desde mi vida en España.

Nos acercamos a las mesas. Bebemos una copa de champagne—caso del mismo que ha seguido laborándose en las bodegas de Reims, bajo el bombardeo alemán. Los alemanes, ¡infelices!, nunca arrancarán el sabor de las viñas de Francia—, bebemos, y luego andamos a través de las salas, para pasar la vista, entretenida por las decoraciones de maestra, Bonnat, y para que la vista nos detenga ante las pinturas del pío y artífice Purvis de Chavannes.

CORPUS BARGA

25 de octubre.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 2. Una nota oficiosa publicada ayer tarde, dice: «La actividad de la artillería y de la aviación, detenida estos últimos días a causa del mal tiempo, se ha intensificado súbitamente en la jornada del 31 de octubre, que vino el buen tiempo.

Al Este de Gorizia y al Sur del Carso, un vigoroso bombardeo ha tenido a las líneas austriacas bajo una verdadera tempestad de explosivos durante todo el día, especialmente por la tarde.

La línea defensiva austriaca, contra la cual nuestras baterías y nuestros lanzabombas han ejecutado ayer su obra de destrucción, es la segunda línea enemiga al Este del Vallon; es decir, aquella a la que se habían aproximado nuestras tropas después de la vigorosa ofensiva del mes de octubre, que dio a los italianos la primera línea formidable de defensa.

La limpieza de la atmósfera ha favorecido ayer las observaciones aéreas y ha contribuido a facilitar la precisión de los disparos de nuestra artillería.

Los aeroplanos italianos han afirmado una vez más su superioridad sobre el adversario, rechazando a los aviones enemigos en varios combates aéreos.

Ha destruido dos aviones austriacos y una escuadrilla de 14 aviones italianos ha obtenido un brillante éxito ofensivo, bombardeando a retaguardia de las líneas enemigas los centros importantes de las vías férreas de Dogliano, Noppo y Nabresina, y los edificios vecinos.

Divididos en grupos y escoltados por aeroplanos de caza Nieuport, los aviones Caproni han alcanzado con éxito sus objetivos. Sin preocuparse de los disparos de las numerosas baterías anti-aéreas del enemigo, nuestros audaces aviadores bajaron hasta la altura que les convenía y lanzaron sobre sus objetivos dos toneladas y media de poderosos explosivos. En las estaciones se hallaban numerosos trenes detenidos y en movimiento, y las bombas estallaban entre ellos, causando terribles destrozos.

Esta expedición de nuestros aviones de combate ha sido vigorosamente protegida por los aparatos de caza, que han librado brillantes combates aéreos contra los numerosos aviones enemigos que se elevaron, y que los nuestros rechazaron continuamente.

LOS RUSOS

Se reanuda el avance.

CARNARVON, 3. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado comunica, con fecha 1.º de noviembre, que continúa la lucha violenta en el frente del general Brussiloff, y que ahora se empieza a recoger sus frutos.

Los rusos avanzaron a pesar de los esfuerzos desesperados de los germanos. En el Narajowka, las posiciones rusas dominan ahora la mayor parte del río y de la línea ferroviaria, que corre paralelamente entre Halicz y Braezany.

Paulatinamente los rusos se abren camino en torno de las defensas de Halicz.

Los rusos han avanzado de nuevo en la región de Volhynsk, donde se han apoderado de las fuertes líneas alemanas al Sur de Svi-niuchi.

Se abrieron camino a través de las alambradas y entonces avanzaron los automóviles blindados, seguidos por la infantería. Todo tiende a demostrar que ahora dominan los rusos.

Están desarrollando sin prisa ni pausa sus planes estratégicos y contrariamente a los alemanes siempre tienen preparado un plan estratégico alternativo para apoyar a cualquier otro que hayan iniciado.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Indignación.

POLDHU, 2. A consecuencia del torpedeamiento del vapor griego El Kiki Issaja, en cuyo atentado han perecido cuatro hombres de la tripulación, en Atenas reina profunda indignación.

Miles de personas han asistido a los funerales celebrados por las víctimas en la ciudad del Pireo.

El Gobierno, por temor a las manifestaciones, había prohibido que entrase el convoy fúnebre del Pireo a Atenas.

La Legación de Alemania está guardada por fuerzas importantes.

ALEMANIA POR DENTRO

Medida extrema.

AMSTERDAM, 2. Los alemanes esperan se proclame de un momento a otro la leva en masa, por la que todos los ciudadanos, hombres o mujeres, del país quedan a disposición de las autoridades militares.

Agregado militar.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. El Rey de Bulgaria puso a la disposición del Emperador alemán al agregado militar y ayudante de personal búlgaro, coronel Gantchew.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. El día 29 de octubre se cumplieron dos años desde que el Imperio otomano entró en lucha al lado de los Imperios centrales.

Con este motivo se cambiaron cordiales telegramas entre el mariscal von Hindenburg y Enver pachá.

Un pésame de la Emperatriz.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Des-sau. La Emperatriz alemana envió un telegrama de pésame a la familia del infortunado aviador Böelcke.

Las deportaciones.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Bruselas. En los últimos días comenzó en el distrito de Mons el traslado forzado de belgas sin trabajo a Alemania. No hubo incidentes.

Las reservas de hombres.

LONDRES, 2. El notable crítico militar Hilaire Belloc consagra un artículo en Land and Water, al examen detallado de las reservas de hombres con que Alemania puede contar, llegando a las siguientes conclusiones:

Primera. Las fuerzas que Alemania tiene ahora en el campo de batalla y en los servicios auxiliares, ascienden, próximamente, a cinco millones ó poco más, siendo el mayor número que hasta ahora ha tenido en campaña.

Las reservas de que puede disponer además de estas fuerzas, notablemente aumentadas, no pasarán hasta agosto de 1917 de 1.200.000, y en realidad podrán no exceder de 1.200.000, sin que se pueda por ningún género de cálculos llegar al millón y medio; lo que permitiría el reemplazo de un hombre en cada cinco de los que ahora existen en los ejércitos alemanes.

A este número redondo de un 1.320.000 se llega por el estudio de las cuatro categorías siguientes: hombres que permanecen en los depósitos y que ascienden a unos 360.000; hombres capaces de entrar en servicio antes del verano próximo y que aún no han sido llamados, que sumarán cuando más 160.000; hombres que se encuentran ahora en el hospital, pero que podrán volver a filas curados y podrán sumar unos 600.000, y por último, aquellos capaces de empuñar las armas, pero que ahora se mantienen a retaguardia empleados en los trabajos indispensables para el país, y de los cuales han sido ya tomados cuantos se podían sacar, sin que se pueda pensar en obtener uno más.

Los alimentos.

CARNARVON, 3. El corresponsal del Times en Zurich manifiesta que durante la última quincena ha empeorado en Berlín la situación en lo referente a alimentos.

Las sustancias alimenticias sólo se obtienen en pequeñas cantidades y a precios elevados.

Por ejemplo, los huevos sólo se obtienen mediante bonos, dos cada veinte días, y cuestan 70 céntimos cada uno.

El precio del pescado ha subido muchísimo, y ya no hay azúcar.

El Gobierno ha acaparado toda clase de nueces, granos y bellotas, que emplea para la fabricación del café artificial.

Las patatas viejas son malas, y la nueva cosecha ha sido acaparada por el Gobierno para hacer harina de patata para la fabricación de pan.

La falta de vestimenta es tal, que los vestidos y trajes sólo pueden adquirirse mediante un permiso especial de la Policía.

EN LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 2. Comunicado del ejército de Oriente.—Del Struma al Vardar, no ha ocurrido ningún acontecimiento, excepto vivo cañoneo, especialmente en el sector del lago Doiran.

En la región del Czerna, los serbios rechazaron varios contraataques búlgaros, realizando nuevos progresos y causando al enemigo pérdidas elevadas.

En el ala izquierda francesa hay gran actividad de artillería.

Sakharoff en la Dobruja.

CARNARVON, 3. Bucarest. El general Sakharoff, que mandaba el ejército en Galitzia, ha llegado a Bucarest el día 1.º de noviembre, y se encargará del mando del ejército en la Dobruja.

Comunicado británico.

CARNARVON, 3. Salónica. Parte oficial británica. En el frente del Doiran, actividad por parte de ambas artillerías.

En el frente del Struma se están consolidando las posiciones de Baraklidzuma. Nuestra artillería, cooperando con la escuadra, bombardeó el día 31 de octubre las posiciones enemigas en Neohori.

Resumen oficial.

PARIS, 2. Situación del 10 al 31 de octubre. Sobre el frente del ejército de Oriente, las operaciones han sido molestadas por el mal tiempo, de un modo considerable.

Sin embargo, la actividad ha sido grande en la región de Czerna, donde, el 26, las tropas serbias han tomado a viva fuerza una altura en el confluente de ese río y del Stroniska.

El 28 de octubre, las tropas francesas se apoderaron del pueblo de Gardilevo.

El 29 y el 30, los serbios han realizado algunos nuevos progresos al Norte de Veniselo y rechazado varios contraataques; 250 prisioneros han caído en sus manos durante varios combates.

El 31, los ingleses, durante una acción ofensiva en la orilla izquierda de la Struma, se han apoderado del pueblo de Barakli y han hecho 315 prisioneros.

Los ingleses han rechazado igualmente algunos ataques en el sector de Macukovo.

Por otra parte, el 25, nuestra caballería ha ocupado Keltizia y Premeli (Albania del Sur) y ha entrado en contacto con elementos del ejército italiano, procedentes de Vallona.

Hemos ocupado igualmente el 26, en la región al Oeste del lago Prespa, los puentes de Zverda, los pueblos de Colobrada y de Lajica, y el 30 el monasterio de Singiere.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los Estados Unidos piden explicaciones.

PARIS, 2. Según despacho de Nueva York al «Matin», el Presidente Wilson ha ordenado al ministro de Estado pida inmediatamente a Berlín, sin esperar los resultados de la información abierta por las autoridades americanas, explicaciones categóricas en cuanto al torpedeo del buque «Marina», en el que han perecido algunos súbditos americanos.

Submarinos en el Estrecho.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Cerca de las costas de Marruecos y España, entre los cabos Espartal y Trafalgar, hubo submarinos alemanes que pasaron el Estrecho de Gibraltar hacia el Mediterráneo.

costas de Marruecos y España, entre los cabos Espartal y Trafalgar, hubo submarinos alemanes que pasaron el Estrecho de Gibraltar hacia el Mediterráneo.

Victimas de un hundimiento. ATENAS, 2. El vapor griego Kalkiss, que fue torpedeado delante del Pireo, perdió cuatro hombres de su tripulación.

La noticia ha aumentado la indignación provocada por el torpedeo del Angelika.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Parte francés de aviación.

PARIS, 2. A pesar de la bruma y de las borrascas, en la mayor parte del frente la aviación francesa mostró ayer muy activa.

En el Somme, el ayudante Tarascon derribó en Moislains su séptimo aparato.

Un aparato de tres plazas derribó en la misma jornada a dos aviones alemanes cerca de Metzencourt y Mont-Saint-Quentin.

En la región de Verdun, un aparato alemán fué derribado hacia Mogeville, en Woop, por Sarayet, que lleva con éste seis aeroplanos derribados.

Una escuadrilla francesa atacó con ametralladoras a unas columnas alemanas cerca de Azannes y a unos trenes entre Conflans y Anziennes.

En Alsacia, un aeroplano francés, atacado por cuatro aparatos enemigos, derribó a uno de ellos cerca de Altkirch.

En Mesopotamia.

POLDHU, 2. El corresponsal del Times en Mesopotamia dice que los aviadores británicos han atacado a la caballería enemiga lanzando gran cantidad de bombas, y bajando a 800 pies cañonearon con sus ametralladoras y mataron a muchos enemigos.

Cinco aparatos atacaron igualmente el campo de Cavalla, causando daños y gran pánico. Dos aeroplanos con ametralladoras dispararon contra la caballería, que se había apoderado de nuestros camellos.

Descendieron a 20 pies, dispersando a las tropas, que abandonaron los camellos, y fueron recuperados por las fuerzas británicas. La caballería británica y los aeroplanos continuaron persiguiendo al enemigo, produciéndole bajas.

Las víctimas de las bombas.

POLDHU, 2. Mr. Asquith ha dado a conocer el total de paisanos muertos y heridos por las bombas enemigas, que alcanza el número de 5.692, de los cuales han muerto cuatro mil.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Una visita al frente.

PARIS, 2. D. Manuel Azaña, que ha visitado el frente francés, ha declarado a su regreso que viene maravillado de la enorme y admirable labor llevada a cabo por el ejército francés, en el que ha apreciado un admirable estado moral y un heroísmo que constituyen la fuerza invencible de las tropas francesas.

Huyendo de las deportaciones.

AMSTERDAM, 2. Debido al gran número de belgas que cruzan el Escalda a nado, para escapar a las deportaciones y a la prestación personal, los alemanes han colocado en el río un barco con infantería de Marina, armada de ametralladoras, que tiene orden de hacer fuego sobre todos los fugitivos.

ALEMANIA Y NORUEGA

La Prensa sueca.

POLDHU, 2. Toda la Prensa sueca se manifiesta muy molesta por la conducta de Alemania respecto a Noruega.

El periódico conservador Stockholms Dagblad dice: «Recordemos los testimonios de admiración hacia Suecia que leímos en la Prensa alemana cuando la promulgación del decreto sueco relativo a los submarinos. Los países escandinavos eran estrictamente neutrales, y sólo pedían que respetasen sus derechos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Señor—dijo secamente,—le agradeceré se reserve su opinión y que no añada ningún comentario a mis actos.

Aquello hizo a Miguel el efecto de un latigazo.

Y bruscamente, en el mismo tono y con la cabeza erguida, repuso: —La Policía no es infalible, y las arbitrariedades que comete son numerosas. Era inútil que aumentaseis la lista de errores, ya demasiado larga.

—Caballero!... —Mirador es inocente, os lo repito. —¿Puede usted decirme quién es el culpable?

Miguel palideció. Defendiendo así a su empleado, ¿no inspiraría sospechas?... ¿Probar la inocencia de Mirador!... Con una sola palabra habría podido hacerlo; pero hubiese tenido que acusar a su hermano... No, no, era imposible. Jamás pronunciaria aquella palabra acusando a Lorenzo. Dolorosamente miraba a su madre, a quien no había escapado nada de lo que

había pasado, pero que parecía indiferente a todo, tan pálida como una muerta. Quizás también ella sabía la horrible verdad. ¿Pues cómo no había de haber reconocido a su hijo tendiéndole entre sus manos crispadas? Para que su rostro hubiese cambiado tanto en algunas horas, era preciso que existiese alguna causa además de las ya conocidas. Y si su madre, sabiendo algo, lo callaba, ¿tenía el derecho para hablar?

Respondió fríamente, dirigiéndose al comisario: —Caballero, no puedo por menos de defender a un muchacho al que creo incapaz de un acto semejante... En cuanto al culpable, deber vuestro es buscarlo.

—¿No tenéis sospechas de nadie? —Ningunas. —¿Afirmabais tan rotundamente la inocencia de Mirador, que cualquiera hubiera creído que ocultabais alguna cosa.

Y el magistrado observaba a Miguel, que tenía que apelar a toda su energía para no hacerse traicion.

La mirada del comisario dejó un momento al hijo para dirigirla a la madre. Esta seguía inmóvil, pero sus dedos se contralaban convulsivamente. En el rostro del hijo y en el de la madre se observaba el mismo horror, el mismo espanto, la misma desesperación.

Lement murmuró: —Se me oculta alguna cosa. Al mismo tiempo que hablaba, había cogido el libro de cuentas, abierto sobre la mesa de Jactel, hojeándole.

—¿Tenéis que hacer pagos muy impor-

tantes, según veo, señor de Soulaimes. ¿Le impide este crimen hacerlos? —Sí, hoy por lo menos; pues mi madre sacrificó toda su fortuna por el honor de mi firma.

—¿No teniais en reserva ningún dinero? —Toda mi fortuna estaba empleada en la fábrica; a la que en los últimos tiempos di gran extensión... Yo mismo debo dinero a mis amigos.

—¿Es raro!—dijo el comisario, que continuaba examinando los libros, inclinándose para ver algunas cifras.

Aquello asustaba al marqués, que difícilmente se contenía. Concluyó por decir: —¿Tendré necesidad de hacerlos observar que estáis aquí para descubrir un crimen y no para examinar mis libros comerciales?

—Todas mis observaciones tienden hacia el mismo objeto—dijo tranquilamente el magistrado, que, viendo a Miguel nervioso, continuaba observándole a hurtadillas.—Y no os ocultaré mi sorpresa. Hace cuatro días habéis tomado de la caja una suma muy fuerte.

—¿Caballero!...—dijo el marqués, que estaba en un suplicio.

—¿Es haceros alguna ofensa el ocuparme de usted?—dijo el señor Lement con calma.—Los libros de Jactel—están en orden y hacen constar que el cajero os entregó hace cuatro días la cantidad de ochenta mil francos.

—Es verdad. —Por otra parte, estos libros no mencionan ningún pago ese día. Es fácil sacar la

conclusión de que los habéis empleado en vuestras necesidades personales. —En efecto.

—Entonces vuestra situación industrial no es tan mala como deciais. Y debéis felicitaros por haber retirado esa suma de la caja. El ladrón creeria encontrarla, sin duda... Así, pues, vuestros pagos no están comprometidos, y puede dejar intacta la fortuna de su madre. Veo con placer que estos ochenta mil francos son más que suficientes para hacer frente a vuestros compromisos... ¿Se ha desprendido de ellos?

El marqués comprendía que rodaba por una pendiente resbaladiza. Una sospecha había nacido en el espíritu del magistrado. Este se había detenido. Su instinto le anunciaba un misterio, y quería descubrirlo. Una mentira hubiese sacado al marqués del apuro en que se hallaba. Si hubiera dicho que el dinero sacado de la caja lo tenía reservado, todas las sospechas se habrían desvanecido. Pero aquella mentira se hacía imposible, pues un momento antes había dicho a Lement que tendría necesidad de tomar la fortuna de su madre para salvar su honor de comerciante.

Aquellos ochenta mil francos habían desaparecido.

Y como tardaba en responder, oyó la voz de su madre que le decía: —Responde, Miguel. ¿Qué has hecho de esa suma?

La anciana se había levantado, y lentamente se acercó a los dos hombres.

—Madre mía!...—dijo el marqués. —¿Vacilas?

—No la poseo ya. —¿Qué ha hecho de ella?—dijo el comisario.

—La he gastado. —¿Ochenta mil francos en tres días? ¿En qué?

—No puedo decirlo. —¿Quién os lo impide? —Razones que no debo revelar. —Esas razones son precisamente las que yo quisiera saber.

—Lo siento, pero estoy obligado a callarme. —¿Es muy extraño, confesadlo! Miguel guardó silencio.

Y mientras el magistrado, pensativo, se mordía los labios, la marquesa, en pie, parecía escuchar con atención; pues pensaba siempre que Miguel le ocultaba un secreto, quería conocerlo a toda costa.

Lement prosiguió: —Se coloca, desde el punto de vista comercial, en una situación muy crítica. Debe usted darse cuenta de ello.

—No lo ignoro. —Tendrá usted acreedores exigentes que rehusarán esperar a que haya realizado la fortuna que tan noblemente sacrificó vuestra madre. Quizás se vea obligado a declararse en quiebra.

—Todo lo espero. —Sí; pero ¿espera usted también que esta quiebra sea declarada fraudulenta? Un negociante puede salir bien de una quiebra, pero no de una bancarrota. La primera es una desgracia, la segunda es un crimen. Ese es el porvenir que os prepara. Os veréis obligado a explicar la des-

Es muy extraño que el decreto noruego, fundado en los mismos principios que el decreto sueco, haya producido tanta indignación a la Prensa alemana, que dió su aprobación completa al decreto sueco.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Un ataque local. LONDRES, 2. Esta tarde hemos llevado a cabo, en unión de los franceses, un ataque local al Este de Les Bouefs.

Hubo violento bombardeo enemigo contra nuestro frente, entre Le Sars y Gueudecourt y cerca del reducho de Suabia.

Esta mañana bombardeamos, con buenos resultados, las trincheras enemigas al Sur de Hulloch.

Un raid enemigo al Oeste de Angres fué rechazado fácilmente.

Nuestra aviación llevó a cabo ayer mucha labor de reconocimiento y bombardeo de las baterías enemigas. Fué obligado a tomar tierra con averías un aeroplano enemigo, y falta uno de los nuestros.

Sin novedad. LONDRES, 2. Comunicado británico de las diez y media.

La lluvia ha continuado toda la noche. No hay ningún acontecimiento importante que señalar.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevas ventajas. PARIS, 2. Comunicado oficial de las tres: Al Norte del Somme, a pesar del mal tiempo, proseguimos durante la noche nuestras ganancias entre Les Bouefs y Sully Saillies, consolidándonos en terreno conquistado, tomando varios puntos de apoyo y destruyendo numerosos nidos de ametralladoras.

Durante estas operaciones hicimos 186 prisioneros, entre ellos ocho oficiales, con los cuales ascienden a 536 los enemigos capturados ayer en este sector.

En la orilla derecha del Mosa, la noche transcurrió relativamente tranquila.

En el resto del frente hay tranquilidad.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Evacuación del fuerte de Vaux. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Rupprecht.—En el sector Norte del Somme, la actividad de la artillería volvió a reanudarse fuertemente.

Fuó rechazado un intento de avance inglés al Norte de Courcellette.

No sacaron ninguna ventaja los franceses de varios ataques dados en el sector Les Bouefs-Raucourt.

Rechazamos sangrientamente varios ataques al Nordeste de Lorval y en la orilla Noroeste del bosque de Saint-Pierre Waast.

A pesar de la tenaz resistencia que opusieron los franceses, nuestras tropas lograron penetrar en la parte Norte de Sully.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—El duelo de artillería llegó a tomar gran incremento en la orilla derecha del Mosa.

Los franceses concentraron su fuego de gran intensidad, sobre todo contra el fuerte de Vaux, el cual había sido desocupado por nuestras tropas y según órdenes recibidas, sin que el enemigo nos estorbara.

Antes de abandonar el fuerte hablamos hecho saltar lo más importante de ello.

Acciones locales. Frente oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Tropas bajo el mando del general Linsingen y pertenecientes a los regimientos de Westfalia y de Ostfria, y mandadas directamente por el general Mayor Von Betfurth, tomaron por asalto las posiciones rusas avanzadas en el Sur de Witmey, hacia la orilla izquierda del Stochod.

El enemigo sufrió sangrientas bajas. Además dejó en nuestras manos 22 oficiales y 1.508 soldados prisioneros. Apresamos 10 ametralladoras y 3 lanzaminas. Nuestras bajas han sido reducidas.

Más al Sur, en Alexandrowka, apresamos a raíz de una salida a 60 prisioneros.

Frente del general de caballería Archiduque Carlos.—En los Cárpatos, nuestras empresas contra posiciones avanzadas rusas, al Norte de Dorna Vatra, tuvieron buen éxito.

No ha cambiado la situación en el frente oriental de Siebenburgen.

Varios ataques rumanos verificados contra las tropas aliadas que penetraban por el desfiladero Altschanzi Predeal se malograron, habiendo tenido el enemigo grandes bajas. Hicimos prisioneros a ocho oficiales y 200 hombres. Al Sudeste de la Torre Roja y su desfiladero continúan los combates favorables para nosotros.

Bombardeo de Constanza. Frente báltico de la guerra.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Ha sido bombardeada desde el mar la ciudad de Constanza, pero sin éxito.

Violentos combates. Frente macedónico.—Rechazamos intentos de avance serbios en el arco del Cerna y al Norte del Nidol Planina. En el frente del Struma ha habido violentos combates de vanguardia.

El primer jefe del gran Estado Mayor, Luxemburgo.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Rectificaciones. LYON, 2. El comunicado alemán del 31 de octubre dice que un ataque bastante fue te Abaincourt y por ambos lados del camino de Chaulnes a Libons, y que otro ataque dirigido por los franceses contra la Maisonette ha sido rechazado.

Durante el 31 de octubre no ha habido ninguna acción de infantería en todo el frente del Somme.

Contestación. Bernhard Dernburg escribió en el Berliner Tageblatt un artículo sobre América, al que acaba de contestar el New York Globe en los términos siguientes:

«El espíritu del doctor Dernburg está completamente dominado por la idea de que América sólo obra con fines egoístas en las grandes cuestiones internacionales.»

Evidentemente, no puede concebir una nación guiada por sentimientos altruistas ó que crea sinceramente en la igualdad de los derechos.

Es imposible establecer un punto de contacto entre los que profesan la doctrina maquiavélica que quiere que los Estados no tengan espíritu moral y aquellos que sostienen por el contrario que la moralidad es la que debe guiar sus acciones.

Exposición de arte francés. El Comité Holanda-Francia, que agrupa alrededor de su presidente, el profesor Salverda de Grave, lo más escogido de los centros intelectuales holandeses, ha organizado una importante Exposición de arte francés, cuya apertura tendrá lugar en La Haya el 7 de noviembre.

En esta Exposición figuran un centenar de lienzos de los maestros del impresionismo, una colección de Gobelinos modernos, una brillante serie de estampas y litografías, una colección de objetos de arte decorativo, y además una sección reservada a los trabajos de los inutilizados de la guerra.

Optimismo. Los críticos militares consideran la situación militar de Rumania con optimismo. El coronel Rousse escribe en La Liberté:

«Resultado de la lectura de los comunicados enemigos mismos que la ofensiva de Falkenhayn en Rumania tropieza con obstáculos cada día más resistentes. Estos días no ha progresado nada; más bien ha sido rechazado en ciertos puntos, que no son los menos importantes.»

En los límites del camino que sube de Brasso al Paso de Tomos, los rumanos se han apoderado del monte Rosca, en territorio húngaro.

En los demás puntos y también en la Dobruja, la situación es estacionaria.

Las cosas están, pues, muy lejos de tomar el rápido cariz que esperaban los alemanes.»

Le Temps escribe: «El general Bletiaef, jefe de Estado Mayor general ruso, ha llegado a Bukarest. Esto hace prever que los rusos se preparan a proveer al ejército rumano de importantes refuerzos.»

Los griegos se emocionan y no trabajan. Telegrafían de Atenas que la noticia del torpedeamiento del «Angheliki» por un submarino alemán ha producido en la ciudad una intensa emoción. Se ha organizado una manifestación con gritos subversivos contra Alemania; pero la Policía hizo saber a los manifestantes que emplearía la fuerza si recorrían las calles y no se disolvían.

Atenas y el Pireo han estado guardados militarmente toda la noche. Para calmar la opinión, el Gobierno ha publicado un comunicado anunciando que protestaría contra el torpedeamiento del «Angheliki». Las Corporaciones marítimas del Pireo han decidido, en señal de desaprobación y de duelo, declarar en una orden del día la huelga y no acudir al trabajo hasta que se den garantías relativas a la seguridad de las tripulaciones de los barcos.

Todos los Sindicatos marítimos del Pireo han declarado la huelga general. No se volverá al trabajo hasta que el Gobierno ordene las medidas necesarias para asegurar a los barcos contra las tentativas de los submarinos alemanes. Los empleados y obreros de los caminos de hierro se han adherido al movimiento. El número de huelguistas se estima en 20.000.

Un discurso. LYON, 2. El periódico «Tidens Tegu» da cuenta del discurso pronunciado por M. Castberg, magistrado noruego, en una reunión de estudiantes; alabó el noble ardor de sacrificio y la fe que ha demostrado Francia durante esta guerra.

«Cuando se viaja ahora por Francia—ha dicho—se siente la impresión de andar dentro de una gran iglesia.»

Todos los soldados están animados de la convicción de que luchan por un elevado ideal: por la libertad contra el militarismo.

Cuando alcancen la victoria, el militarismo alemán no irá seguido por un militarismo francés.

Es una guerra contra la guerra. Una guerra que asegurará una paz duradera.»

Sólo restan nueve millones. POLDHU, 2. Los 20 millones de libras esterlinas que debían el Banco alemán y otros Bancos alemanes a Inglaterra, a los aliados ó a otros deudores neutrales, al principio de la guerra, todos han sido pagados gracias a la política seguida por el Gobierno británico; lo único que queda, que son nueve millones de libras, están asegurados perfectamente.

Los aliados muertos en campaña. VALADOLID. (Jueves, noche.) En el Colegio de Nobles ingleses se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de los aliados fallecidos en campaña.

Predicó en francés el padre Malais, capuchino residente en Burgos.

Asistieron al acto las colonias y los cónsules de los países aliados.

La Liga de los derechos del hombre. PARIS, 2. La Ligue des droits de l'Homme ha celebrado ayer y hoy un Congreso para examinar las condiciones de una paz duradera.

El Congreso ha votado por unanimidad, menos nueve votos, un orden del día, propuesto por el Comité central, diciendo que de la guerra presente debe nacer, por la victoria de los aliados, un orden internacional nuevo, fundado sobre la justicia, y resumiendo las

condiciones de una paz duradera en tres proposiciones:

1.ª Reglamentación de todos los litigios internacionales por el derecho, y no por la fuerza; reconocimiento de los derechos de todas las naciones a la independencia; institución de un arbitraje internacional, aplicable a todos los conflictos sin excepción; organización de Poderes internacionales capaces para reprimir toda tentativa de sublevarción ó agresión.

2.ª Ningún término como guerra ó revancha figurará en el nuevo Tratado, que no procederá contra la voluntad de los pueblos al desmembramiento de los Estados ni a anexiones territoriales; pero anulará las anexiones impuestas por la fuerza, como la de la Alsacia-Lorena, instituirá un régimen económico que, bajo reserva de medidas aplicables como sanciones, garantizará a cada pueblo el ejercicio de su actividad legítima, sin permitir a ninguna organización agresiva conquista alguna económica y proveer sanciones contra los agresores.

3.ª Concertar la paz en cuanto sea posible, y establecerla sobre bases que no fueran las arriba indicadas, sería humillar el derecho ante la fuerza y condenar al mundo a una próxima y muy terrible catástrofe.

Finalmente, el Congreso pide que los Estados de la Entente, siguiendo las indicaciones de sus hombres de Estado, decidan someter todos los conflictos eventuales a un arbitraje, formar entre ellos una federación y acoger a todos los Estados, pequeños y grandes, quedados fuera del conflicto, comprometiéndose a observar las reglas del pacto y a garantizar los derechos de cada uno por la fuerza de todos.

El Gabinete Koerber. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Viena. El Emperador austro-húngaro recibió ayer juramento en el palacio de Schoenbrunn al nuevo Presidente del Consejo de ministros, von Koerber, así como a los demás miembros del Gabinete.

El servicio obligatorio en Turquía. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Constantinopla. La Prensa hace constar la importancia de la anulación por una ley provisional del acta militar de excepción, señalando la necesidad de ampliar el servicio obligatorio para terminar la guerra.

De acuerdo. CARNARVON, 3. Nueva York. Comunican a la Prensa unida, por mediación del embajador ruso en Londres, que M. Stulmer, primer ministro ruso, está absolutamente de acuerdo con las manifestaciones que mister Lloyd George, ministro de la Guerra británico, hizo en la entrevista que tuvo con el representante de la Prensa unida y con su discurso que pronunció en el Parlamento el día 11 de octubre con relación a esta entrevista.

Un discurso. CARNARVON, 3. Lord Rosebery, en un discurso pronunciado en Edimburgo, manifestó que en esta guerra se destacarían en la historia dos hechos principales:

El primero, el plan subterráneo preparado con tanta habilidad por los alemanes contra el mundo civilizado, y el segundo, el de que a causa de la guerra el Imperio británico había demostrado la intensidad de su vida y de su unión.

Existen miles de razones para no terminar sino con una paz definitiva.

Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda y Bélgica son cinco pequeñas naciones que han sido atropelladas por alemanes.

A Noruega la persigue cruelmente, destruyendo su navegación.

Suecia ignora el momento en que podrá encontrarse en el mismo caso.

El Imperio británico y sus aliados no tienen duda de que al final saldrán victoriosos.

BIBLIOGRAFIA

El secreto de Cervantes.—Sólo hace un par de meses que el notable escritor D. Atanasio Rivero hizo en El Imparcial sus ruidosísimas revelaciones acerca del Quijote de Avellaneda y las Memorias de Cervantes, por él descubiertas después de tres siglos de misterio. Los artículos en que sentó estas afirmaciones y explicó el emocionante proceso de su hallazgo operaron el prodigio de mover las aguas muertas de la curiosidad española como ha dicho, con toda exactitud, un eminente crítico. El público los leyó con avidez, acrecentada seguidamente por la luminosa contienda a que dieron lugar entre su autor y los más ilustres cervantistas.

Merecía todo este pleito, de alta trascendencia histórica-literaria, ser recogido en lugar de vida más permanente que la de los periódicos. Tal es el objeto afortunadísimo de este libro, donde el lector curioso hallará la historia completa del «sensacional» descubrimiento, la semblanza de su autor, Sr. Rivero, y los juicios autorizados que, sobre este asunto, han expuesto, en bellos trabajos, D. Luis Ruiz Contreras, D. Francisco A. de Icaza, doña Blanca de los Ríos, D. Julio Puyol, D. Julio Cejador, D. Miguel S. Oliver, D. José María Ortega Morejón, D. Miguel de Unamuno, D. Francisco Rodríguez Marín y otros insignes cervantistas.

El éxito de la obra, elegantemente presentada, fácilmente puede asegurarse. Lo garantizan su oportunidad, su amenidad y su interés, realmente extraordinarios.

Cuentos é historias, por D. Vicente Pla y Mompó, con prólogo de D. Manuel Bueno y D. Luis de Armiñán.

Aunque el manjar no fuera bueno, solamente por la salsa merecería tomarse; es decir, que aunque el libro no fuera excelente, el prólogo bastaría para darle valor.

Pero es que la obra del Sr. Pla y Mompó es verdaderamente notable, y de su mérito dan fe las siguientes frases de los ilustres prologuistas:

«Surge un novelador castizo—dicen los señores Bueno y Armiñán,—que hace alardes de colorista, cuando realmente sus pinceladas no pueden ocultar, sino, antes al contra-

rio, descubrir al pensador y observador profundo de las miserias de la vida.

Esé perfume de amargura que exhalan estos cuentos son la vida misma.

Esperamos tu observación en busca de comparaciones con el gran Maupassant. ¡No tomes ese camino!

En un novel escritor es demasiada labor la que te ofrecemos.

¡Cuentos hay que podían ir con firmas del mayor renombre!

Lo rotundo de la descripción. La concisión de algunos cuadros. Caracteres definidos con mano maestra que podrían servir para extensa novela y los verás reconcentrados en pocas páginas. Todo, en una palabra, cuanto puede ser elemento necesario para el difícil arte de la novela quintaesenciada, hemos visto en estos cuentos...

Y en todos el ambiente triste que la realidad de la vida nos ofrece por doquier!»

En efecto; tanto en «El lisiado», como en «El diablo enamorado», en «Los resabios de la gloria», en «El anacoreta» y en cualquiera de los cuentos é historias que contiene el volumen se encuentran verdaderas bellezas de forma y notables pensamientos llenos de realidad, y a la vez de exquisita poesía, demostrando que el Sr. Pla es un escritor de verdadero, y positivo mérito.—X.

LA VITICULTURA ARAGONESA

La Unión Vitícola aragonesa, y algunas entidades relacionadas con este ramo de Agricultura, entre ellas una delegación de los destiladores de alcohol, reunidos en Carriñena bajo la presidencia del alcalde de aquella ciudad, aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª La viticultura aragonesa necesita para su defensa que entre los alcoholes vínicos y los demás haya un margen diferencial de 50 pesetas por hectolitro.

2.ª Partiendo de ese principio, y necesitada además la viticultura de la posible elevación del impuesto sobre alcoholes, debe éste consistir, por lo menos, en 80 pesetas por hectolitro en cuanto a los alcoholes vínicos, y 130 en lo que respecta a los demás. También precisa se grave la introducción en España del maíz, sorgo y demás sustancias que hayan de emplearse en la fabricación del alcohol.

3.ª Es inaceptable el monopolio del alcohol, debiendo el Estado percibir en la forma ordinaria el impuesto con que aquel producto resulte gravado.

4.ª Importa que se cumpla por las autoridades de todo género, con celo y energía, las disposiciones penales de la falsificación de vinos.

5.ª En los locales donde se elabore, manipule ó venda vino, debe prohibirse la introducción y posesión de alcohol de cualquier clase, y de sustancias ó soluciones que puedan producir por fermentación ó destilación.

ESTADO DEL TIEMPO

Ayer llovió con fuerza en las comarcas del N. y NO. y el cielo abundó en nubes en toda la Península.

La temperatura es en general más elevada que en los días anteriores.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 2 de noviembre de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Oropesa, Oviada, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Huelva, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Mérida, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tempo probable en las distintas regiones de España. Andalucía, buen tiempo. Resto de España, inseguro.

MADRID. Altura barométrica a 12 horas del día 1.º, 707,2 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 20,1.

Dirección del viento, Sudoeste. Recorrido total, 131 kilómetros.

Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

TOROS Y TOREROS

Después de un sin fin de conferencias, consultas y vacilaciones, parece que Rafael se decide a que se haga la escritura para marcharse a Lima. Como ya dijimos, es una contrata «a lo Caruso».

Seis corridas a 18.000 pesetas y un beneficio, que se calcula su importe en unas 100.000 pesetas. Con Gallo marcharán, «con rumbo hacia allá», el picador Ceniza y los banderilleros Cantimplas, Blanquet y Magritas.

El sábado embarcará en Barcelona, a bordo del vapor Reina Victoria, el matador de toros Pedro Carranza (Algabeño II), que también ha sido contratado por D. Carlos Moreno, empresario de Lima. Este diestro toreará cuatro corridas, é igual número de funciones el bilbaíno Chiquito de Begofia.

El bravo matador de toros Alfonso Cela (Ceilita) ha conferido poderes, para que lo represente, al buen aficionado D. Manuel Escalante.

Del valiente diestro alcarreño Julián S'Inz (Saleri II) continúa siendo apoderado D. Manuel Acedo.

Vicente Pastor ha hecho un donativo a la hermana del malogrado banderillero Angellillo, muerto a consecuencia de una cornada que recibió toreando en Jaén.

P. ALVAREZ

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cafitas especiales para el transporte de helados por campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

Asociación de la Prensa

Un «Don Juan» nunca visto. A beneficio de la Asociación de la Prensa se celebrará el lunes próximo por la tarde, en el teatro de Eslava, una representación verdaderamente excepcional de Don Juan Tenorio.

Como por el reparto que va a continuación podrán juzgar los lectores, tratase de un Tenorio único, con un conjunto nunca visto y que difícilmente volverá a lograrse, puesto que todos los papeles estarán a cargo de primeras figuras del teatro, actrices y actores de la más alta categoría y prestigio, y de la mayor estimación del público, que galantemente se han prestado a tomar parte en esta fiesta, que no vacilamos en calificar de estu-penda y que seguramente será tan brillante como todas las que con singular éxito viene celebrando la benéfica Asociación de la Prensa.

He aquí el reparto que tendrá en esta función el popularísimo drama de Zorrilla: Don Juan Tenorio, Enrique Borrás; Don Luis Mejía, Pedro Codina; Don Gonzalo de Ulloa, comandador de Calatrava, Ruiz Tarray; Don Diego Tenorio, Francisco Fuentes; Doña Inés de Ulloa, Catalina Bárcena; Doña Ana de Pantoja, Rosario Leónis; Cristóbal Buttarelli, Juan Bonafé; Marcos C'utti, Emilio Mesejo; Brígida, Irene Alba; El capitán Centellas, Luis de Llano; D. Rafael de Avellaneda, Manuel González; Lucía, Loreto Prado; la abadesa de las Calatravas de Sevilla, Concha Catalá; la tornera de Idem Idem, Adela Carboné; un escultor, Ernesto Vilches; Gastón, Manuel París; Miguel, Manuel Caba; alguacil primero, Emilio Díaz; Idem segundo, José Rivero.

Añádes a este extraordinario reparto que tiene en sí mismo su mejor elogio, la lujosísima y adecuada presentación que tiene el Tenorio en Eslava, denotando la mano del artista ilustre que los dirige, y habrá que convenir en que es imposible reunir mayores elementos para ofrecer al público un espectáculo grandioso, digno de la Asociación de la Prensa y del público, que tanto la favorece siempre.

Los encargos de localidades, así como las sobranes, se servirán mañana sábado y el domingo en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

A continuación damos la lista de precios: Palcos prosencios plateas, con entradas, 50 pesetas.—Prosencios entresuelos, con idem, 50.—Prosencios principales con idem, 30.—Prosencios segundos con idem, 20.—Palcos entresuelos con idem, 35.—Palcos principales con idem, 20.—Segundos con idem, 10.—Segundos interiores con idem, 10.—Butacas, 6.—Butacas de entresuelo preferencia, 6.—Idem idem fila 1.ª a la 8.ª, 3.—Idem de principal preferencia, 4.—Idem idem filas 1.ª y 2.ª, 2.—Asientos de anfiteatro principal filas 1.ª a 3.ª, 1,50.—Butacas de anfiteatro segundo fila 1.ª, 2.—Butacas de idem idem, fila 2.ª, 1,50.—Asientos de balcón, 1,50.—Delanteros de paraíso, 1,50.—Asientos de paraíso, 1, y entradas de palco, 2.

Si desea usted deliciosos BUNUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Panollets de mazapán a la catalana, debe comprarlos en La India, Montera, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de noviembre de 1866.

La *Epoca* de anoche tiene la siguiente oportuna observación:

«Se está en una notable equivocación creyendo que el campamento de maniobras formado en Portugal se halla cerca de la frontera de España.»

Se encuentra muy distante, sobre el Tajo, y en un punto céntrico, para que hayan podido concurrir a él las guarniciones de Santarém, Abrantes y Lisboa, á quienes enlaza el camino de hierro.

Ultimamente, el Rey y la Reina han asistido á la maniobra de echar un puente sobre el río.

Ayer ha debido levantarse ya el campamento.»

INTERESES ARAGONESES

El transporte de la remolacha

Los Sres. D. José M. Bascones y D. Emilio Navascués, en representación de las Sociedades azucareras y alcoholeras, nos remiten el siguiente telegrama:

«ZARAGOZA. (Viernes, mañana.) En Aragón y Navarra hay que transportar por ferrocarril más de 650.000 toneladas de remolacha, que al precio actual significan 29.050.000 pesetas.

Esta remolacha, que no puede transportarse, si se recibe en las fábricas se pudre total ó parcialmente y arruina á los fabricantes; si no se recibe, por la fuerza mayor de la falta de vagones, arruina á los labradores; si se recibe tarde, también les arruina, porque no tienen las tierras disponibles para la siembra de cereales, y si se carece de vagones para el transporte, no es posible adoptar otra resolución que la de suspender la recepción de la remolacha en las fábricas.

Con ello se originaría un conflicto en todo Aragón de incalculables consecuencias.

Es indispensable evitarlo. Las azucareras y alcoholeras darán todas las facilidades posibles sobre la base de contar inmediatamente con vagones.

Hemos acordado celebrar un mitin para dar cuenta á los pueblos todos de que no se puede recibir la remolacha, y antes de fijar la fecha del acto, nos dirigimos al excelentísimo señor ministro de Fomento, al Comité de transportes, Compañías de ferrocarriles, Direcciones técnicas y administrativas, á los representantes en Cortes de Aragón, Navarra y Rioja, Diputaciones provinciales, Cámaras agrícolas y otras entidades, y á la Prensa, para que cooperen á la solución inmediata de tan grave conflicto.»

VISTA INTERESANTE

EL CONDENADO SE FUGA

El crimen.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En la Audiencia se ha visto la causa instruida contra Tomás Cerdán, *Pellicoso*, quien mató al policía D. Luis Pérez Aparicio.

El hecho ocurrió en la madrugada del 22 de abril próximo pasado, en la cervecería Iborra, de esta capital.

Los policías Luis Pérez y Teodoro Tendaro, atravesándole el proyectil el sombrero, dían detener al procesado.

Este, súbitamente, disparó contra Tendaro, atravesándole el proyectil el sombrero, sin producirle lesión alguna.

Al pretender Luis Pérez quitarle el arma hizo otros disparos Tomás, causando á policía una herida en el vientre, á consecuencia de la cual falleció al día siguiente.

El procesado había sufrido condenas por tres robos que cometió.

Tomás Cerdán, que cuenta veinticinco años, tiene tipo achulado y es un sujeto peligroso.

Declara con pasmosa serenidad, revelando gran cinismo.

Dice que antes de ocurrir el hecho tuvo una cuestión con otro individuo.

Estando en la cervecería le avisaron que le esperaban en la calle dos caballeros, ignorando él que se trataba de dos policías.

Al salir se le abalanzaron para maniarle, y él hizo un disparo para asustarles.

El segundo disparo sonó cuando estaba forcejeando con los policías.

Teodoro Tendaro explica detalladamente los hechos. Su declaración es interesantísima.

La vista.

El fiscal califica la agresión al policía Tendaro como un delito complejo de atentado á la autoridad y asesinato frustrado.

En cuanto al policía Luis Pérez, califica el hecho de otro delito complejo de atentado á la autoridad y homicidio consumado.

El defensor ha modificado las conclusiones, sosteniendo alternativamente la inculpabilidad ó culpabilidad por homicidio.

El fiscal pide para el procesado la pena de diez y siete años de cadena temporal por el delito contra el policía Tendaro, y veinte años de reclusión temporal por el del que fué víctima el agente Luis Pérez.

Además pide una indemnización para la familia del muerto, de 1.500 pesetas.

El defensor, D. Emilio Ferrer, solicita para el procesado la pena de catorce años de reclusión temporal.

A la vista asiste numeroso público.

Los informes del fiscal y el abogado defensor fueron muy brillantes.

Veredicto de culpabilidad.

A las siete de la noche se hizo pública la sentencia.

La Sala, de acuerdo con el defensor, don Enrique Ferrer, dictó sentencia condenando al *Pellicoso* á doce años de prisión.

Fuga del sentenciado.

Al ser conducido á la cárcel, después de la celebración de la vista-cause, el sentenciado se fugó.

Según la versión del personal de la cárcel, la fuga ocurrió del siguiente modo:

Al llegar el coche celular frente á la puerta de la prisión apeáronse primero los guardias civiles, luego el *Pellicoso*.

Este tropezó al ponerse en pie para descender, con el techo del coche, y se le cayó el sombrero.

Rogó al cochero que se lo pusiera, pues él no podía por ir esposado.

Antes de cruzar el trecho de carretera para entrar en la puerta de la cárcel, hizo un brusco y rápido movimiento y se quitó las esposas; dió un salto tremendo, y ganando la esquina de la prisión, emprendió á correr, favorecido por la oscuridad de la noche.

La pareja de la Guardia Civil le persiguió, haciéndole algunos disparos.

Luego los guardias recorrieron inútilmente los campos.

Desde las ocho de la noche, hora de la fuga, han salido numerosas fuerzas en su persecución.

El suceso es objeto de todos los comentarios.

ANDALUCIA

Hay trigo.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Para averiguar las existencias de trigo que hubiera disponibles en los pueblos más productores de la provincia, estuve en Jerez, Medina Sidonia, Vejer y Tarifa.

Las existencias de trigo almacenadas son enormes, pues en veinte años no se ha conocido cosecha tan grande.

Diversos productores tienen más de 50.000 fanegas cada uno, habiéndose puesto de acuerdo la mayoría para fijar los precios.

Estos serán caros; pero puedo asegurar que nadie piensa en acaparamientos ni exportaciones, condenadas por el patriotismo y las leyes.

En los pueblos recorridos por mí hay cierto disgusto por la prolongada sequía, notándose la falta de pastos para el ganado.

Mitin conjunccionista en Castro.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Anoche se celebró, con grande concurrencia, un mitin conjunccionista en Castro del Río.

Por carecer de local capaz se tuvo que celebrar en la plaza del Mercado.

Hablaron los Sres. Castaño y Enrique, del Comité local, y el diputado provincial Sr. López Cubero.

El diputado á Cortes por Montilla, D. Manuel Hilario Ayuso, pronunció un discurso elocuentísimo.

Dió cuenta de su labor en las Cortes, y de las orientaciones políticas nacionales y provinciales en las presentes circunstancias.

Fué muy aplaudido.

Las murallas de Cádiz.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Para la reparación de las murallas se tropieza con grandes dificultades. Las circunstancias de la guerra hacen que no se encuentre material y probablemente habrán de ser suspendidos los trabajos por falta de cementos.

D. José Luis Torres en Algeciras.

LA LINEA. (Jueves, tarde.) Ha llegado el diputado á Cortes D. José Luis Torres, acompañado del jefe de sección de Puertos, del ingeniero jefe de Cádiz y de varios diputados provinciales.

A recibir á D. José Luis Torres acudió el vecindario en masa.

En seguida marcharon á la Aldea de Pescadores, donde visitaron el sitio en que ha de ser emplazada la dársena de refugio de embarcaciones.

Hecha esta visita, el diputado por Algeciras y sus acompañantes se dirigieron al Ayuntamiento, donde se celebró la reunión preparatoria del mitin que se ha de celebrar para reiterar la decisión de la habilitación de la Aduana.

D. José Luis Torres rogó á los reunidos desistieran de celebrar ninguna manifestación, pues sabe que tanto el Presidente del Consejo como el ministro de Hacienda se muestran deseados de servir á la región, y en estos momentos se estudia el modo de solucionar el problema.

«En el caso de que las gestiones fracasaran—dijo D. José Luis Torres—, yo, por alcanzar lo que estos pueblos desean, soy capaz de llegar á los mayores sacrificios.»

El diputado por Algeciras fué aclamadísimo.

En el expreso ha salido para Madrid.

Ex gobernador muerto en un hospital.

MALAGA. (Jueves, noche.) Ha fallecido en el Hospital Provincial el notable literato sevillano D. Manuel Cano y Cueto.

Había sido gobernador civil de varias provincias, entre ellas Málaga, en tiempos del Sr. Sagasta.

Hace meses presentése en Málaga enfermo y completamente arruinado.

Sus amigos le proporcionaron una sala de pago.

La Junta de subsistencias.

CADIZ. (Jueves, noche.) Presidiendo el gobernador civil, se ha reunido la Junta de subsistencias, acordando telegrafiar á los alcaldes para conocer en veinticuatro horas las existencias de trigo y harinas.

En el caso de demora se harán aforos oficialmente, castigando á los culpables.

Inspección de escuelas.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el mayor del ministerio de Instrucción pública, D. Enrique Polo Lara, para inspeccionar la Escuela Superior de Artes, Industrias y Bellas Artes, como lo hizo ya de las de Jerez de la Frontera y Sevilla, para proponer las reformas.

ARAGON

El conflicto de los transportes.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Continúa el conflicto de los transportes por falta de material ferroviario.

El alcalde de Mequinenza comunica al gobernador que hay detenidas en la estación 3.000 toneladas de carbón, extraídas de la cuenca minera del Ebro.

Dice que en el caso de no darle salida, se paralizarán los trabajos en las minas, quedando 900 obreros parados.

—El gobernador ha marchado á Madrid, encargándose del mando el secretario del Gobierno.

CANARIAS

Fallecimiento.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Ha fallecido el secretario del Ayuntamiento D. Antonio Artiles.

Fué un excelente periodista, director de *El Liberal* de esta ciudad. Todos los periódicos dedican elogios al finado.

Al entierro, que estuvo concurrentísimo, asistieron el Ayuntamiento bajo mazas, con la banda de música y la Guardia Municipal.

La emigración.

Toda la Prensa se muestra alarmada por la creciente emigración.

En el vapor *Barcelona* embarcaron para Cuba 700 campesinos de Gran Canaria y 800 de Tenerife y Palma, que huyen de la falta de trabajo y de la miseria del país.

Los periódicos dicen que mientras miles de familias pobres se ven precisadas á emigrar, el Gobierno, á pesar de las incansables gestiones que se hacen, no se ocupa de fomentar las obras públicas en Canarias, ni siquiera de resolver las de pura tramitación, como las de la carretera de Puerto Luz á Las Palmas.



Entre las lámparas de filamento metálico, quizá compita alguna marca en precios con la OSRAM, pero ninguna en calidad.

Concesionario para España: León Ornstein, Madrid.—Mariana Pineda, 5.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte sentida.

LOGROÑO. (Jueves, tarde.) Después de rápida enfermedad ha fallecido D. Francisco Martínez Laporta, director del diario local *La Rioja*.

Era el decano de los periodistas de Logroño.

Su muerte ha sido sentidísima.

Trigos y harinas.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) El gobernador interino ha publicado en el *Boletín Oficial* una circular, dirigida á los alcaldes, ordenándoles que en el término de veinticuatro horas exijan relaciones juradas de los tenedores de trigos y harinas de las existencias, con el fin de que las conozcan las Juntas de Subsistencias.

Estudios de arte.

BURGOS. (Jueves, noche.) Los estudiantes de la Universidad de Granada, con el catedrático Sr. Berroeta, haciendo estudios de arte, han llegado á esta capital.

Vienen en comisión, pensionados por el ministerio, para ampliar estudios.

Llegaron procedentes de León; han estado ocho días en Galicia, visitando Orense, Santiago, Coruña y Lugo. Aquí todo el día lo han dedicado á la catedral. Por la tarde fueron recibidos en el Ayuntamiento, Diputación é Instituto. Mañana irán á la Cartuja de las Huelgas. Sobre la admirable labor que realiza este grupo escolar ha anunciado una interesante conferencia el Sr. Berroeta.

Desde aquí se dirigirán á Valladolid y Segovia. En los veinte días que llevan de excursión han hecho acopio de importantes datos y notas para estudio.

CATALUÑA

El precio del pan.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han visitado al alcalde los representantes de la Cámara regional de cooperativas, para manifestarle que si no se toman medidas rápidas y radicales, no sólo será inevitable el alza en el precio del pan, sino que se llegará á una verdadera carestía del artículo, que tendrá como consecuencia la elevación del precio á un nivel hasta hoy desconocido.

El alcalde ha dicho que el Ayuntamiento y la Junta de Subsistencias habían hecho lo que hablan podido, y como se trata de un problema de Gobierno, ha ofrecido telegrafiar al Presidente del Consejo de Ministros, haciéndose eco de la petición y queja.

Viaje del obispo.

Esta noche, en el expreso, sale para Madrid el obispo, doctor Reig.

Permanecerá en la corte unos días.

Tiene el propósito de intervenir en el Senado en el debate que se planteará sobre los proyectos del Sr. Alba, é impugnar las tendencias anticatólicas que parece ser hay en alguno de los mismos.

Otra concesión.

Haciéndose comentarios sobre la próxima

venida de Su Majestad, se habla de una nueva concesión por decreto, en virtud de la cual el ramo de Guerra renunciará á su jurisdicción sobre la montaña de Montjuich, sin que por ello quedara afectada la fortaleza.

Por consiguiente, quedarían suprimidas las trabas impuestas por la zona polémica.

Esta noticia ha sido muy bien acogida.

Ejercicios militares.

Comunican de Tarrasa que llegaron los escuadrones de dragones de Numancia para practicar ejercicios en el campo de maniobras.

Frente á las Casas Consistoriales fueron recibidas las fuerzas por una multitud inmensa.

El coronel subió á saludar al alcalde, y éste le dió la bienvenida.

Los escuadrones hicieron una jornada de 82 kilómetros, sin ningún incidente durante la marcha.

Los sindicalistas.

A la reunión sindicalista convocada por la Unión General de Trabajadores de delegados de todos los oficios de Cataluña asistieron 150 personas.

Se habló en ella del propósito de la Unión General de Madrid para hacer el día 19 una reunión magna con delegados de toda la nación, en la que se fijará el día en que se efectuará la huelga general de veinticuatro horas.

Fué nombrado el representante que asistirá á aquella reunión.

El anarquista Mauro Bajatierra propuso se aproveche el viaje del Rey á Barcelona para pedirle la amnistía general en favor de los presos por delitos políticos y sociales; y que esta amnistía comprenda en absoluto á todos los presos y condenados desde la semana trágica, Cenicero y otros.

Falta de braceros.

De ciertas regiones de Cataluña comunican que se nota la falta de braceros, la mayoría de los cuales se han trasladado á Francia.

Deportes.

El partido de «foot-ball» jugado ayer, cuyo resultado anticipamos, entre el Athletic de Bilbao y el Club de Barcelona, fué interesantísimo.

Ambos equipos jugaron con verdadero coraje, resultando á un «goal» en la primera parte.

En la segunda consiguieron los de Bilbao tres «goals» seguidos.

Durante la lucha, uno de los jugadores sufrió la dislocación de la muñeca izquierda, y otro un rodillazo en el bajo vientre.

Ambos fueron conducidos á la enfermería. Poco antes de terminar tuvo que suspenderse el partido para aclarar lo ocurrido.

El público invadió el campo é increpó á los jugadores.

Restablecido el orden, continuó el juego sin más incidentes.

Los inteligentes califican el partido de ayer de lucha entre la fuerza, representada por el Athletic, y la inteligencia, representada por el Club de Barcelona.

NAVARRA

La cuestión de las subsistencias.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Cumpliendo órdenes del Gobierno, el gobernador civil ha ordenado á los alcaldes de los pueblos de la provincia le envíen relaciones juradas de las existencias de cereales y otras subsistencias de que disponen, y que impidan toda alza en los precios.

A las seis de la tarde se reunirá en el despacho del gobernador la Junta de Subsistencias, para ocuparse del mismo asunto.

Confíase en que habrá en la provincia suficientes existencias de cereales y se conjurará el peligro de la carestía de los alimentos.

NORTE DE AFRICA

Noticias de Melilla.

MELILLA. (Jueves, noche.) Sigue siendo muy visitada la Exposición organizada por los Centros Hispano-Marroquíes.

Numerosas personalidades han venido con tal objeto de España.

Actualmente se procede á la venta de los cuadros de los pintores laureados.

VALENCIA

Huelga de fundidores.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se han declarado en huelga los obreros fundidores de hierro.

Suman doscientos.

La decisión ha obedecido á que no admitiesen los patronos la reclamación sobre aumentos de jornales y horas extraordinarias.

VASCONGADAS

Fábrica incendiada.

BILBAO. (Viernes, mañana.) En la fábrica de Santa Ana, situada en Begoña, declaróse de madrugada un violento incendio, que comenzó en un depósito de carbón vegetal, en que había 8.000 sacos.

El fuego amenaza destruir todo el edificio.

En dicha fábrica trabajan actualmente numerosos obreros, pues había pendientes muchos pedidos de material de hierro y acero.

No ha ocurrido hasta ahora desgracias personales.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro del Duque ha sido estrenado un entremés lírico que se titula *Soñé que tú me querías*.

Del estreno da cuenta *El Noticiero Sevillano* en las siguientes líneas:

«Después de la reprise del clásico y celebrado sainete *La verbena de la Paloma*, se estrenó un entremés lírico en prosa, original de Juan López de la Hera, con música del joven compositor Enrique Sánchez, titulado *Soñé que tú me querías*.

AVISOS UTILES

REUMATISMO durante 10 años.

Probado toda clase de medicinas y baños medicinales.

Inútil para el trabajo.

Curado por completo con el

URICURE

«El capataz Emiliano Mañer hacia 10 años padecía de reuma sin obtener alivio con los muchos medicamentos y baños que tomó antes al contrario llegó á quedar inútil para el trabajo. Le aconsejó el Uricure y con solo un frasco que tomó, pudo reanudar el trabajo y no ha vuelto á tener novedad en los 10 meses que hace de esto.»
Valentin Plumet. Compañía Minera de Ojos Negros. Jefe en la Estación de Barracas (Castellón), 30 Abril 1916.

En este caso el URICURE obró con rapidez extraordinaria. Eliminó el ácido úrico del sistema del paciente curándole con la eficacia de la que solo el URICURE es capaz en caso de reuma, gota, ciática, lumbago, arterias y dolores en los riñones.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias.
Acomañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo enviado á Carlos Narváez, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el *Boletín Eclesiástico* de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

PILAR F. PRIETO

MANICURA

Trabajo esmerado.

Servicio, 2 ptas.; á domicilio, 2,50. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

AUTOMOVIL

Sin estrenar, marca europea acreditada, 18 HP. cupé, 4 cilindros, equipo eléctrico, vende particular, por ausencia, muy barato. Escribid Apartado 480. Corredores se ruegan se abstengan.

La obrita, que es un diálogo hecho con enjundia, gracia y soltura, tiene por marco apropiado ambiente andaluz, avalorando el mérito de la escena varios chistes originales y de ley, que fueron acogidos por la concurrencia con visibles muestras de aprobación.

Respecto al Sr. López de la Hera, diremos que demuestra claramente en este entremés, que ofrece á la manera de ensayo, tener talento y chispa para acometer empresas de más valla.

El público, que escuchó con sumo agrado el entremés, sancionó con sus aplausos las excelentes condiciones del mismo, llamando la atención á los intérpretes, señorita Hidalgo y Morillo, quienes bordaron sus respectivos papeles, juntamente con el Sr. Sánchez.»

EL MANUAL DEL PERFECTO CABALLERO

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de noviembre de 1866.

Anoche se representó por primera vez en el teatro de los Bufos madrileños una loa cómica, destinada, según decían los carteles, a celebrar el trigésimo aniversario del nacimiento del Sr. Arderius.

Dicha obra entretuvo a la inmensa concurrencia que llenaba el coliseo, siendo aplaudida en diversas escenas y llamado a las tablas el Sr. Palacio (D. Manuel), como autor de una de las composiciones leídas en honor del héroe de la fieta. Los autores de la loa, Sres. Palacio, Blasco y Saco, fueron también llamados al final de la obra, así como el Sr. Pla por la última decoración, que produjo muy buen efecto.

La ejecución fué acertada, sobresaliendo las Sras. Gómez y Ruiz, por su voz una, y la otra por su gracia y travesura.

Al bajar el telón, llovieron sobre los espectadores composiciones poéticas en honor del Sr. Arderius, escritas por el mismo autor.

EL VAPOR «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de la Compañía Transatlántica, saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 4 de noviembre de Barcelona, el 5 (eventualmente) de Valencia, el 6 de Almería, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 4 de noviembre de 1916.

Sale el Sol a las 6,48.

Se pone a las 17,9.

Sale la Luna a las 14,9.

Se pone a las 0,44.

Santos del día.

Santos Carlos Borromeo, arzobispo y cardenal; Juanico, abad; Emerico y Amancio, obispo, confesores; Filólogo, Patrobas, Nicandro, Porfirio, Vidal, Próculo y Agrícola, mártires; Santa Modesta y la Beata Elena, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador D. Bernardo Machuca, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Sebastián Rodríguez Lario; novena, preces, reserva y salve.

En la catedral, a las siete y media, misa de comunión, para la Archicofradía del Corazón de María.

Sufragios por los difuntos.
En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, por la tarde, a las cinco, rosario, novena de Animas, lamentos y responso.

En San Ginés continúa la novena de Animas, y será orador por la tarde, a las cinco, D. Marcial Oliver.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem íd., D. Lorenzo Puente.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., padre Goy.

En San Martín, ídem íd., a las cinco y media, P. Modesto Barrio.

En la Concepción, ídem íd., P. Albino G. Méndez.

En Santiago, ídem íd., D. Ildefonso Lihares.

En Santa Teresa, ídem íd., D. Matías Alonso.

En las monjas del Sacramento, ídem íd., D. Julio Gracia.

En el Buen Suceso, ídem íd., D. Mariano Morlans.

En las Recogidas (Hortaleza, 114), ídem ídem, D. Anastasio Pardo.

En las Calatravas, ídem íd., D. Luis Béjar.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem íd., señor coadjutor.

En San Millán y el Salvador, ídem íd., sus respectivos coadjutores.

En San Luis, a las seis, D. Mariano Benedito.

En los Flamencos, ídem íd., D. Manuel López Anaya.

En San Marcos, ídem íd., D. Antonio González Pareja.

En la iglesia Pontificia, ídem íd., P. Enrique E. Chabel.

En la iglesia de la Compañía, ídem íd., padre José María Carretero.

En Góngora, ídem íd., Sr. Rojo.

Mesa de Animas.
En San José sigue, predicando por la tarde, a las cinco, D. Eugenio Redondo.

En San Sebastián ídem íd., D. Dionisio del Caño.

En San Ildefonso ídem íd., D. José Suárez Faura.

En Santa Bárbara ídem íd., D. Nicomedes Blanco.

En San Ignacio ídem íd., un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud ídem, a las seis, D. Inocencio Romo.

En San Justo ídem íd., D. Francisco Terzeros.

En San Jerónimo, a las cinco y media, rosario, plática y responso.

En el Carmen, a las seis, rosario, meditación y responso.

En Santa Cruz, al anochecer, D. José Jover.

La misa y oficio son de San Carlos Borromeo, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-

ñora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur- no: Cor María.

LAS SUBSISTENCIAS

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las diez de la noche se reunió el Consejo de ministros en el domicilio particular del conde de Romanones.

El ministro de la Gobernación manifestó a la entrada que había presidido la Junta de Protección a la infancia, ocupándose del problema de la mendicidad y del proyecto de asistencia pública.

Hablaron, entre otros, los Sres. García Molinas y Tolosa Latour, haciendo observaciones acerca de aquellas interesantes cuestiones.

La Junta dedicó un cariñoso recuerdo a los Sres. Barroso y Alvarez Manzano, que han pertenecido a la Junta.

El Presidente del Consejo, que regresó a Madrid a las siete de la tarde, manifestó a los periodistas que poco después de su llegada celebró conferencias con los señores embajador de Inglaterra y ministro de España en Lisboa.

Este último se despidió del conde de Romanones, pues anoche salió para Lisboa, con objeto de posesionarse nuevamente de la Legación.

Los ministros de Fomento, Gracia y Justicia é Instrucción pública llevaban algunos expedientes.

El ministro de Hacienda negó que el Consejo tuviera alcance político.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las doce y media. El conde de Romanones manifestó que habían sido despachados algunos expedientes, y que las cuestiones más importantes tratadas fueron las que se refieren al trigo, carbón y transportes.

«No crean ustedes—añadió el Presidente del Consejo—que esto lo digo para distraer la atención, pues esos problemas serán durante algún tiempo la cuestión batallona de muchos Consejos.

Mañana, después del Consejo de ministros de Palacio, el Sr. Alba pondrá a la firma de Su Majestad un decreto autorizando la lectura de un proyecto de ley prorrogando la de Subsistencias é incluyendo en ésta el carbón.

Después nos hemos ocupado de los debates parlamentarios.

Mañana, a las cuatro de la tarde, reuniremos a los jefes de las minorías, y yo les propondré una fórmula para ganar unas cuantas horas en la semana.

No sé si aceptaré mi fórmula; desde luego los Sres. Dato y Cambó están conformes con ella.

Esta consiste en invertir solamente una hora diaria en preguntas é interpellaciones, compensando esta disminución de horas con el sábado, en que se dedicarán todas las horas de sesión a dicha clase de debates.

Como de hecho ha terminado el debate de la totalidad del presupuesto extraordinario, no creo preciso que se haga resumen del debate por el ministro de Hacienda, y se pasará desde luego al articulado.

Si las minorías quieren antes de entrar en aquél plantear el debate sobre la relación de los presupuestos, pueden hacerlo; yo estoy dispuesto a contestar. Lo que resuelvan me parecerá acertadísimo.

El proyecto prorrogando la ley de Subsistencias lo creo preciso, pues hay tres cosas, que son el trigo, el carbón y los transportes, que están en relación sobre todos los demás, principalmente sobre aquellos cuyo desarrollo requiere un período de diez años.

Insisto en que es indispensable dicho proyecto, y no debe alarmar a la opinión que demos preferencia al problema de las subsistencias, porque hoy es la preocupación de todos los Gobiernos del mundo. Además, como estos tres problemas tienen gran conexión, no puede resolverse el uno sin el otro.»

AMPLIACION

Concretamente desconocía anoche el Gobierno, incluso después del Consejo, cómo ha de desenvolverse en la sesión de esta tarde el debate sobre el presupuesto extraordinario.

Será extremo ése que quedará aclarado bien en la reunión con los jefes de las minorías ó en alguna conferencia que, independientemente de aquélla, puede tener con el Sr. Dato el conde de Romanones.

Si la pregunta sobre la relación que deba darse a uno ú otro presupuesto, no se hiciera hoy, es casi seguro que hable en la discusión de esta tarde sobre el presupuesto extraordinario el Sr. Gasset para recoger extremos del discurso del Sr. Cambó.

EXPOSICION DE ARTISTAS VASCOS

El sábado, a las cuatro de la tarde, celebrábase en el Palacio de Bellas Artes del Retiro la inauguración oficial de la Exposición de artistas vascos.

El domingo y días sucesivos podrá el público visitarla.

Dicha Exposición es interesantísima. Figuran en ella 250 obras, en su mayoría de gran mérito, y todas muy interesantes.

Los artistas vascos han acudido en masa a esa manifestación importantísima.

Quiéren que el público de Madrid, tan inteligente, se dé cuenta de lo que significa su región en la vida artística española.

Indudablemente todo Madrid acudirá a admirar las obras expuestas en el Palacio del Retiro.

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros, que fué fiel reflejo del celebrado anoche en la Presidencia.

El ministro de Hacienda puso a la firma de S. M. el decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de ley de Subsistencias, proyecto en que el Gobierno quiere demostrar verdadera energía y acción.

Lo leerá mañana en el Congreso, y en la misma fecha se nombrará la Comisión, se constituirá y dará dictamen, para ser discutido y aprobado el lunes próximo.

Comentándolo, dijo el Sr. Burell: «En veinticuatro horas se propone el Gobierno acabar con los acaparadores.

El ministro de Hacienda exclamó: «Veremos si se quiere de veras acción de gobierno ó se trata de charla parlamentaria. Al salir del Consejo manifestó el Sr. Gasset que iba a dictar en seguida una real orden prohibiendo la exportación del hierro.

A las siete de la mañana llegó a Madrid la Princesa de Teck, recibiendo en la estación S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, con la Srta. Heredia y el coronel Elorriaga.

La Casa Militar de S. M. ha obsequiado con un banquete al barón de Casadavalillos, con motivo de su reciente ascenso a general de brigada.

RECEPCION DIPLOMATICA

A las doce en punto ha sido recibido por Su Majestad el Rey el primer embajador de la República Argentina, doctor Avellaneda, antes acreditado en la corte como ministro plenipotenciario de su país.

El embajador fué conducido a Palacio en la carroza de tableros dorados, y el personal de la Embajada, en la de amaranto. La de concha iba de respeto.

El doctor Avellaneda vestía uniforme de diplomático, sin condecoración alguna.

El acto se celebró, como es de rúbrica, en el salón de Embajadores, ocupando el trono S. M. el Rey, con uniforme del Arma de Caballería y la banda roja del Mérito Militar. Detrás se hallaban los jefes de Palacio, y a la izquierda el Grande de España de guardia, conde de Torrealbas.

Junto a las gradas del trono estaban todos los ministros de la Corona y los grandes de España señores duques de Montellano, Baena, Frías y Vistahermosa; marqueses de Miravalles, Castromonte, Corvera, Portago, Bondad Real y San Vicente, y condes de Torrealbas y Campo Alange.

Enfrente de Su Majestad se hallaban las demás clases de etiqueta y la oficialidad de la Escolta y de Alabarderos.

Los reales guardias cubrían la escalera hasta la entrada del Salón del Trono.

Los discursos.

El doctor Avellaneda pronunció, más que leyó, el siguiente discurso:

«Señor: Voy a tener la honra de poner en vuestras manos una carta del señor Presidente de mi nación, en que me acredita primer embajador extraordinario y plenipotenciario ante el Gobierno de V. M., y os pido deis completa fe y crédito a mis palabras, y muy especialmente cuando os exprese los sentimientos y calurosos votos del pueblo y Gobierno argentinos para España y su Rey.

Permitidme, Señor, que me aparte de las rígidas prácticas protocolarias. El hecho que solemnizamos es nuevo, excepcional, y se resiste a ser traducido en las formas habituales de la etiqueta diplomática.

A mi Gobierno, a mi pueblo, no se le oculta la espontaneidad del insigne honor que hoy retribuimos, y entiendo cumplir un mandato directo de la voluntad nacional presentándoos, Señor, el agradecimiento de los argentinos para que llegue por altísimo y seguro conducto a toda la nación española, con la que estamos tan sinceramente identificados, por la armoniosa culminación en V. M. de virtudes é ideales, en los que arde la llama del mismo amor y la pasión de una misma gloria.

Generosísima iniciativa que estimamos en su nobilísimo significado y que unifica la acción histórica de España, que después de abrirse las venas para crear un pueblo de hijos de su sangre, era, sin duda, la llamada a darle con soberanía indiscutida, el esplendor, concediéndole el más prestigioso rango y tratamiento en las relaciones internacionales y cortesías diplomáticas. Nueva jerarquía, que no reconoce un derecho, ni se concede ante una fuerte vanidad, que tampoco aumenta la talla juvenil de mi nación, pero que exterioriza un gran cariño, la feliz intimidad de la familia hispanoargentina, y es poderoso estímulo para un pueblo que apenas tiene cien años de vida propia.

Pero la gratitud argentina no está sólo movida por el hecho reciente; viene de más lejos, nace de la primera Embajada que España envió a la Argentina y que confíasteis, Señor, a una augusta dama, a S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón, que reunió títulos y singulares prestigios que jamás serán igualados por ningún embajador en tierra argentina; permitidme que asocie su nombre tan querido, tan respetado en mi país, a las emociones y recuerdos de este suceso histórico, que enaltece y obliga más a consolidar la penetración espiritual y económica de ambas naciones.

Cooperar a esa doble unión, que sella lazos sagrados y abre dilatados horizontes, es el designio de mi Gobierno, al que he de sar-

vir con honrado y constante empeño, sostenido y guiado por mi amor a España, y por mi fe en esta España, que, madre de naciones, sorprende por su savia exuberante y riquezas vitales, como si la radiante juventud de su Soberano la vivificase, envolviéndola en luces triunfales de aurora.

Al Tratado de arbitraje que acaba de suscribirse en Buenos Aires y que aparta para el futuro todo rozamiento, deben seguirse inteligencias arancelarias, convenios comerciales, que ajustándose al curso desemejante de las estaciones en nuestros dos países, hacen complementarios a nuestros respectivos mercados, solicitan la oferta y demanda de hombres y cosas por el mismo derrotero que marcaron Solís, Mendoza y Garay, que hoy sigue esa emigración viajera que va a robustecer el retoño hispano en el Plata, sin desprenderse de sus tradiciones, manteniendo encendido en el corazón el culto a España, la adhesión al Soberano y el orgullo de su raza.

Para estrechar los vínculos de consanguinidad persistentes en los nogares españoles y argentinos, para activar el progresivo desarrollo comercial entre los dos países, el Gobierno argentino desea orientar la política de nuestras relaciones, que, sin dejar de ser siempre afectuosas, espirituales, aseguren mayores ventajas mutuas, multipliquen los beneficios recíprocos, a base de un mejor conocimiento, de una información más precisa, porque el intercambio lo mueve únicamente el interés, lo sostienen ganancias crecientes y necesita alimentarse de actividades y energías perseverantes. Y es dentro de esas grandes líneas donde he de continuar desenvolviendo mi gestión diplomática y para la que sé no ha de faltarme el cordial y seguro apoyo del ilustrado Gobierno de V. M.

¡Señor! Al presentaros el saludo del Gobierno y pueblo argentinos, formulo sentidos votos por que se realicen vuestros nobles anhelos y trascendentales propósitos, porque sé también que desear su realización es desear el engrandecimiento de España y la paz del mundo.»

S. M. le contestó de igual modo, en estos términos:

«Señor embajador: Grande es mi satisfacción al recibir de vuestras manos la carta del señor Presidente de la República Argentina acreditándoos como su primer embajador extraordinario y plenipotenciario en España.

Al elevar el rango de nuestra representación diplomática en vuestro país, fué nuestro propósito satisfacer un deseo en nosotros nacido hace tiempo y acrecentado después al compás de vuestro creciente progreso y de vuestro florecimiento admirable, que nadie como nosotros puede en Europa estimar y encarecer. Ya en época no remota, aquel viaje de una persona de mi Real Familia, a la que acabáis de tributar elogios que con toda el alma os agradezco, pudo demostraros entonces cuán grande era nuestro afecto, y prueba podrá pareceros ahora de que no ha sido espontánea, sino lentamente preparada, la concesión del honor que con exceso encarecís. Hemos querido señalar con ella a qué alto grado llega la estimación de España por la nación argentina, considerándola como uno de los países americanos que más hondo han sabido conservar el recuerdo de los que en época memorable abrieron su vida a la curiosidad de la Historia y supieron luego darle fuerza y vigor.

No significa la nueva jerarquía de nuestra representación diplomática ni reparación de olvidos, que nunca existieron, ni intentos de aumentar prestigios de sobra afirmados por el propio esfuerzo: solo, la iniciación del propósito firme que anima a nuestro Gobierno de abrir una época de mayor actividad en el intercambio de nuestras ideas, de nuestros afectos y de nuestros productos, a través de los mares que se atravesaron a surcar, antes que nadie, los que fueron de nosotros y vosotros padres, a los ojos de una Europa que no pudo soñar hasta entonces que hubiera en el mundo tales tierras ni en los hombres tal valor.

Desea España estrechar con vosotros toda suerte de lazos; lo mismo aquellos que pueden fundir los espíritus que los que son aptos a despertar intereses materiales. A todo iremos con ayuda de Dios, convencidos de que los arrebatos líricos no bastan a unir sólida y a los pueblos modernos, si no van acompañados de empresas que enriquezcan. Al Tratado de arbitraje recientemente concluido seguirán cuantos convenios é inteligencias considere mi Gobierno necesarios para aumentar nuestro tráfico y hacer mayor también nuestros mutuos conocimiento y aprecio. Así, dando más intensidad a nuestra vida internacional, se compenetrarán más fácilmente pueblos que utilizan la misma lengua como instrumento espiritual de una raza que siempre logró ser grande en la historia y a la que el esfuerzo de sus hijos mantendrá igualmente fuerte y vigorosa en el porvenir.

En cuanto a vos, señor embajador, seguro estoy de que en nombre de vuestro país sabréis cooperar a esta obra de amor y de progreso. Os conozco ya bastante para asegurarlo y para dar completa fe y crédito a vuestras palabras cuando en nombre del noble pueblo argentino y de su Gobierno habléis de España y de su Rey.»

Terminado el acto oficial, descendió el Monarca del trono y habló particular y afablemente con el distinguido diplomático, dándole la enhorabuena por su carácter de embajador.

El doctor Avellaneda presentó a S. M. el nuevo consejero de la Embajada, D. Luis Alvarez, y el agregado militar coronel Gutiérrez.

El embajador de la Argentina cumplimentó luego a las dos Reinas. Con doña Victoria Eugenia estaban la duquesa de San Carlos y la condesa de la Corzana, y con doña María Cristina la duquesa de la Conquista y la duquesa de la Unión de Cuba.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Manuel Sánchez Ocaña y Suárez del Villar.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al capitán de fragata D. Antonio Magaz y Pers y al capitán de corbeta don José María de Pazos y Gómez Colón.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que los Gobiernos de Suiza, Dinamarca y de los Países Bajos han prohibido la exportación de las mercancías y artículos que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Membrella a Diego del Vado (Ciudad Real).

Ferrocarriles.—Otorgando a la Sociedad Tranvía del Este de Madrid la concesión de un tranvía eléctrico en esta capital, desde la calle de Alcalá a la de Diego de León por la del Príncipe de Vergara.

El actor Medrano no ha muerto

Los periódicos madrileños publicaron hace pocos días la noticia de la muerte del distinguido actor de la compañía Guerrero-Mendoza, Luis Medrano, tomándola de *La Vanguardia*, de Barcelona, de cuya buena fe abusó algún corresponsal, sin duda.

Nosotros acogimos también aquella triste noticia; pero poniéndola en duda, pues en el teatro de la Princesa, cuya dirección administrativa está en comunicación constante con los ilustres actores María Guerrero y Fernando Mendoza, no se había recibido noticia alguna de que el actor Medrano estuviese siquiera enfermo.

Por fortuna, nuestras dudas han quedado plenamente confirmadas. El embajador de España en Buenos Aires, donde se suponía ocurrido el fallecimiento, ha teleografiado al ministerio de Estado desmintiendo en absoluto aquellos rumores.

El simpático actor Medrano goza cabal salud, y se encuentra en Chile con toda la compañía Guerrero-Mendoza.

Felicitemos sinceramente al distinguido actor, hombre tan original como simpático, de quien puede decirse que ha tenido la fortuna de asistir en vida a sus funerales. Ni más ni menos que el famoso Don Juan.

Ahora que estamos en época de Tenorios, se puede decir al informador del colega barcelonés, con el natural regocijo:

«Los muertos que vos matáis, gozan de buena salud.»
(De *La Epoca*.)

Comité Femenino de Higiene Popular

Reparto de premios.

En el salón de actos del Ayuntamiento, con la solemnidad acostumbrada, y bajo la presidencia de la excelentísima señora marquesa de Portago, efectuó este Comité el reparto de premios a las obreras y niños del distrito del Hospital premiados en el 26.º concurso de Higiene.

Comenzó el acto pronunciando la presidenta del Comité, señora de Tolosa Latour, frases de agradecimiento hacia la señora marquesa de Portago, no sólo por el honor que hacía al Comité presidiendo el acto, sino también por el espléndido donativo de 30 toquillas para envolver a los niños de pecho de las obreras premiadas, y cuyos actos, al llegar a conocimiento de las mismas, fueron cariñosamente aplaudidos.

El teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Flores, que asistió al acto, mostró también su agradecimiento en nombre de las obreras de su distrito, alentándolas además a seguir las prácticas de higiene que las señoras del Comité les prodigan.

A continuación, la señora marquesa de Portago fué entregando los premios, consistentes en una bolsita metálica con 10 pesetas, toquillas, cepillos para dientes, vasos de aluminio, dentífricos, cartillas para las madres, etcétera, etc., repartiéndose 67 premios, de los cuales correspondieron 30 al grupo de madres, 12 al de viviendas y 25 al de niños. Dignos de imitación son los ejemplos dados por las señoras marquesa de Portago, condesa de Guevara, marqués de Villaviciosa de Asturias y señora de Ulzurrun, que contribuyeron con donativos en metálico para premiar a las obreras que más se distinguieron por su limpieza y aseo. Además se han inscrito como socios del Comité doña Luisa Neira de Pazos, doña Antonia Rodríguez de Durán, doña Adela de Núñez Samper, doña Magdalena Puerta de Vega, D. Manuel Martín de la Plaza y D. Enrique Flores del Valle.

Entre las asistentes al acto se hallaban las señoras García del Real, Blanco Trigueros, Queipo, Prieto de Castro, Llano de Pin, Núñez Samper, Tapia de Comm, Aguilar, señoras La Rigada, Escudero, Díaz Rabaneda, Martínez Peiro y otras que sentimos no recordar.

Además se hallaban presentes los diez alcaldes de barrio del distrito concursado.

Satisfecho estará el Comité Femenino de Higiene Popular del incremento y buen resultado de su obra, a pesar de la modestia y poca ostentación que las señoras y señoras que la dirigen emplean para ello.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En el paseo de coches del Retiro fué atropellado por uno de lujo, que huyó, el anciano de ochenta y tres años D. Martín Arroyo Vaquero.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de Buenavista, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura completa de la tibia y peroné derechos.

Después de curado fué trasladado al Hospital Provincial en grave estado.

Dos caídas desgraciadas.

Doña Dolores Sigüis Esteve, de cincuenta y ocho años, casada, domiciliada en la calle de Barajas, núm. 1, tercero, para alcanzar unos objetos que había colocado encima de un mueble tuvo la mala ocurrencia de poner en una mesa un taburete y sobre éste una silla. Encaramóse doña Dolores sobre aquella pequeña torre, y cuando hallábase cogiendo los objetos hizo un involuntario movimiento y se vino abajo todo el tinglado.

La señora resultó con la fractura del brazo izquierdo y una herida en el codo de unos cuatro centímetros de extensión.

Fuó curada en el Dispensario de urgencia de la plaza Mayor.

En el mismo establecimiento fué socorrido el empleado D. Miguel Jurado Pérez, de veintidós años, que en las oficinas de la casa donde presta sus servicios, Pontejos, 5, se cayó de la silla donde estaba sentado al echarse hacia atrás y metió el brazo por los cristales de una puerta, causándose una extensa herida en la muñeca derecha, con seccionamiento de los tendones extensores del dedo pulgar.

A LOS RELOJEROS

En una de las principales playas del Norte, y en sitio más céntrico, se vende acreditadísima relojería, por jubilarse su dueño por edad avanzada. Para informes, dirigirse al Apartado 26, Madrid.

AGUA DE SOLARES

INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

CASA DE LA VILLA

En vista del tiempo transcurrido sin que se haya terminado la matrícula gratuita de conductores de carros, por no haber concurrido éstos a inscribirse, ha dispuesto el alcalde que se haga saber á los dueños de carros de transporte la necesidad de que, en el plazo improrrogable de un mes, realicen los conductores la inscripción y se provean del correspondiente carnet, pues, en caso contrario, tendrán que sufrir los perjuicios consiguientes á la inobservancia de las disposiciones vigentes sobre este particular.

RON BACARDI

NOTICIAS GENERALES

Ha sido recibida en audiencia particular por S. M. la Reina Victoria Eugenia, la excelentísima señora marquesa viuda de Juliá, presidenta general de las Escuelas de Preservación de la Fe, de Barcelona, que ofreció á S. M. la nueva insignia de la Asociación, consistente en preciosa medalla de oro con lazo celeste y rojo.

S. M. agradeció el obsequio, elogiando la artística medalla y colmando de atenciones á la marquesa é hija, y señorita Luz Casanovas, presidenta de las Escuelas de Madrid, sabiendo ambas complacidas de las bondades de nuestra augusta Soberana.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

El sábado próximo, de diez á una de la madrugada, tendrá lugar en el Centro Gallego un baile en obsequio á los socios y familias de éstos.

Para poder asistir se requiere la presentación del recibo corriente.

El Colegio Notarial de Madrid celebrará el domingo 5 de noviembre, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, una función religiosa dedicada á sus Patronos Nuestra Señora del Buen Ruego y San Juan Evangelista.

Centro Asturiano.—Mañana sábado, á las diez de la noche, se reanudarán en los salones de esta Sociedad las reuniones familiares en obsequio de los señores socios y sus familias. Para asistir se requiere la presentación del recibo corriente.

Ha fallecido en Logroño el ilustre periodista D. Francisco Martínez Laporta, decano de la Prensa y director del diario La Rioja, á cuya Redacción enviamos nuestro más sentido pésame.

El 31 de octubre último ha celebrado sesión la Junta Central de Colonización interior, bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda y con la asistencia de los señores vizcondes de Eza, Mora, Avila, Escrivá de Romani, Torrejón y Loma.

Se aprobaron las relaciones de obras ejecutadas en el último trimestre, acordándose las que se han de sacar á subasta en el presente.

Después de despachados varios asuntos de trámite, se acordó que se proceda á hacer los estudios necesarios para redactar el correspondiente proyecto de instalación de una colonia agrícola en la dehesa denominada La Calabaza, cedida al referido obispo por el Ayuntamiento de Aranda de Duero.

Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica hoy vier-

nes, en el Colegio de Médicos, á las seis en punto de la tarde.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Aja, Manueco, Criado, Jameno, Sicilia, Forns y Portilla.

TRIBUNA LIBRE

Las hemerotecas y las bibliotecas populares

«Cread bibliotecas, y obtendréis una economía en las consignaciones de cárceles y presidios.»

Luhfod.

Este hermoso y sugestivo lema del sabio publicista y eminente bibliógrafo, mundialmente conocido y admirado, sirviéme hace algún tiempo para fundamentar mis modestos artículos solicitando, de quien podía y debía hacerlo, la creación de bibliotecas populares; recuerdo bien que en ellos hacía la debida justicia á las iniciativas y buenos deseos que en este particularísimo aspecto del progreso patrio exteriorizaron en la «Gaceta» los señores Rodríguez San Pedro, Alba, Gimeno, Bergamini y el maestro insigne que hoy desempeña la cartera de la pública instrucción con general aplauso.

Verdaderos modelos de economía y casticismo son los primorosos preámbulos que preceden á los distintos reales decretos promulgados por los dichos ministros de los partidos conservador y liberal desde el año 1907 á la fecha pregonando á todos vientos la inaplazable urgencia de crear en todas las capitales de provincia, singularmente en Madrid—una por distrito,—Barcelona y Valencia, los citados establecimientos de instrucción, considerándolos como uno de los jalones del progreso patrio, y al unísono con el periódico oficial, la Academia de la Historia en su «Boletín» mensual, la acreditadísima «Revista de Archivos» y otras revistas profesionales, pedían y aplaudían la reconocida urgencia de la implantación de estos centros y la incorporación al Cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios de los archivos judiciales y de protocolos, actualmente inútiles é inexplorados por la falta de índices que guíen al investigador en el «totum revolutum» en que sus fondos se hallan.

Y la misma necesidad, y urgencia se reconocía á las hemerotecas, que, según dichas disposiciones, habían de constituirse con personal elegido entre los literatos más prestigiosos é individuos del Cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios, y en cuyos centros habíanse de recibir las revistas y periódicos políticos y profesionales extranjeros más importantes, que traerían á nuestro conocimiento los adelantos más recientes, que, lo mismo en Ingeniería que en Historia, en Medicina que en Literatura, en Agricultura que en las Bellas Artes, se consiguieran. El médico, el abogado, el ingeniero y el agricultor, encontrarían en estos centros los datos necesarios para el esciente ejercicio de sus profesiones; el deseo de enterarse del contenido de tales impresos incitaría al estudio de las lenguas extranjeras; fomentárianse las traducciones de los más preciados trabajos, y el intercambio de ideas y sentimientos, hoy casi nulo, se aumentaría extraordinariamente, y de todo ello sería lógica consecuencia el aumento de la patria cultura.

Recuerdo, por cierto, que hasta en el correspondiente centro oficial se pensó en establecer la hemeroteca en la Puerta del Sol, y me honro declarando que mi propuesta de nombrar á uno de nuestros más prestigiosos escritores, su director, encontró gratísima acogida en todas partes.

¿Qué hecho tan portentoso ha ocurrido para que lo que ayer se creía indispensable hoy se considere del todo inútil? En ese breve espacio de tiempo, ¿ha recibido tal impulso la cultura nacional que ni al presente ni para lo venidero se crea necesario su acrecentamiento? ¿Por qué los partidos conservador y liberal, en cuyo nombre hablaban los ministros citados, han dejado de incluir en el presupuesto extraordinario, considerado como de reorganización nacional, las partidas necesarias para todas estas atenciones? ¿Es que los Sres. Alba, Gimeno y Burell, que tanto pregonaban las excelencias de las bibliotecas populares, y hacedores de ese presupuesto, consideran que no es oportuna la ocasión para implantar la reforma? ¿Para cuándo, pues, se dejan tales proyectos, considerados como beneficiosísimos por todos?

El momento actual, en que España, al amparo de una neutralidad, que la permite desenvolver libremente sus energías, ¿no es el más indicado para recuperar los años perdidos, para implantar instituciones, procedimientos y reformas, que nos habiliten para codearnos dignamente con las demás naciones europeas?

Creemos firmemente que sí, como creemos también con toda convicción que los señores Alba, Gimeno y Burell, entusiastas iniciadores de las Bibliotecas populares, sólo por un involuntario olvido han dejado de consignar en el presupuesto extraordinario la cantidad necesaria para esas atenciones, y que acrecerían seguramente con agrado las emiendas que en tal sentido apoyen los señores y diputados, ya que, según las hermosas frases de Brouardel, «El dinero sembrado en libros se recoge en obreros más aptos, en industriales y comerciantes más instruidos, en hombres más al tanto de lo que otros hombres hacen, en un público inmenso, ávido de civilización».

CLEMENTE CALVO IRIARTE (Licenciado en Derecho.)

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere aprender á HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

EL ROBO DE CORREOS

Con el director general.

El oficial Sr. Tébar y su cuñado el Sr. Morencos se presentaron ayer mañana al director general, y éste les manifestó que no le había causado extrañeza la decisión del juez, porque sus impresiones desde el primer momento son las de que el autor del robo no pertenecía al Cuerpo de Correos.

La Foncière y los billetes robados.

Esta acreditada Compañía, aseguradora de los principales Bancos de España, ha pagado al Crédit Lyonnais, á los siete días del robo, las 34.000 pesetas aseguradas. En estos últimos años pagó con la misma rapidez, entre otros siniestros numerosos, millón y medio de pesetas por el «Alfonso XIII».

PASTILLAS DE CAPE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se celebró esta mañana, bajo la presidencia de S. M. el Rey, trasladándose el jefe del Gobierno, una vez verificada la recepción del embajador de la Argentina, que tuvo lugar después del Consejo, á su despacho oficial, en donde recibió á los periodistas.

Dijo á éstos el Presidente del Consejo, que había una noticia de gran importancia, que estaba á la vista de todos, como era la de la lluvia, que tan á tiempo viene, y que es de desear continúe por unos días, en beneficio de nuestra agricultura.

Refiriéndose al Consejo, manifestó que su discurso no había tenido gran importancia, habiendo sido dedicado á los problemas del carbón, del trigo y del transporte, á los debates parlamentarios y á la acostumbrada revista semanal de política internacional.

El ministro de Hacienda había puesto á la firma regia el decreto autorizando la presentación á las Cortes del proyecto de nueva ley de subsistencias, incluyendo en ésta el carbón.

Después se había verificado la recepción á que antes se alude, la cual se había separado algún tanto de las formalidades de ordinario, por el hecho de ser el primer embajador de la Argentina.

Un periodista preguntó al conde de Romanones si tenía verosimilitud la noticia que un periódico de Barcelona recoge sobre cesión de la montaña de Monjuich, contestando el Presidente que se trata de una noticia anticipada y prematura, y como prematura, pudiera ser perjudicial para los deseos de Barcelona, por cuya razón él estaba obligado á no decir sobre ella nada.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Autorizando el gasto de pesetas 205.826 para la construcción de dos depósitos de petróleo con destino á la base naval de Ferrol.

—Proponiendo para el ascenso á su inmediato empleo al capitán de corbeta de la escala de tierra D. Antonio Gastón Méndez.

FOMENTO.—Nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas á D. Antonio Vargas Salvador.

—Idem id. de segunda clase de dicho Cuerpo á D. Pablo Fábregas y Coello.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfito Salud; á los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben.

Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházese; la oferta es interesada.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

La Exposición de Panamá.

Las últimas noticias que por telegrama del cónsul de España se han recibido en el ministerio de Estado acerca de la Exposición de Panamá confirman que la sección española de Bellas Artes fué abierta al público extraoficialmente en el mes de septiembre último, siendo muy visitada.

El comisario regio de España, Sr. Motta, bajo promesa de que la inauguración oficial se celebrará muy en breve, obtuvo para los artistas expositores las recompensas de que oportunamente dió cuenta la Prensa.

La apertura extraoficial se acordó, en vista de que los cuadros remitidos estaban colgados ya desde el mes de junio último.

FOMENTO

La Junta de Transportes terrestres.

Se ha reunido el Comité de Transportes terrestres bajo la presidencia del director de Obras públicas, asistiendo también á la reunión los directores de Comercio y Agricultura, habiéndose tratado ampliamente de asuntos de carácter económico relacionados con los transportes y de la distribución de vagones disponibles para atender á las urgentes necesidades del transporte del trigo, frutas y carbón.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La enseñanza del catalán.

La Asociación Protectora de la Enseñanza del Catalán solicitó la implantación, en la Escuela Normal de Maestras de Barcelona, de una clase libre de Gramática catalana; y curada por la referida Escuela esta petición á la Dirección general de Primera enseñanza, el Sr. Royo Villanova ha resuelto que: «siendo de gran conveniencia y utilidad el conocimiento de las lenguas que en España se ha-

blan, y muy especialmente el idioma catalán, de innegable valor literario, queda autorizada dicha Escuela para conceder la implantación que se solicita, siempre que la enseñanza se dé en el idioma oficial, con carácter de libre y gratuita y en horas que no perjudiquen al buen régimen de la Escuela.»

Escuelas Normales.

Se nombra secretario de la Escuela Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias) á D. Benigno Dueñas.

—Concediendo licencias á doña María Dolores Torres, profesora de la Normal de Cuenca, y á doña Restituta Teodora Martín, auxiliar de la de Baleares.

Primera enseñanza.

Se nombra, por concurso de ascenso, oficial de Contabilidad de la sección administrativa de Primera enseñanza de Coruña, á don Ignacio Gal Rov.

Las escuelas de Vallehermoso.

Dispónese que, interin el Estado pueda hacerse cargo de los gastos que ocasionen el personal y material de las escuelas de niños y de niñas establecidas en el Asilo de Vallehermoso por la Junta provincial de Madrid, dependiente del Consejo Superior de Protección á la Infancia, la Delegación regia de Primera enseñanza de esta corte destine al servicio de las mismas, con carácter provisional, y hasta tanto que se provean reglamentariamente, á los maestros y maestras que se hallen excedentes por falta de local, ó cualesquiera otros que lo permitan las necesidades de la enseñanza, sirviéndoles de abono para todos los efectos de su carrera los servicios que en ellas prestasen.

LO DEL DIA

LA CUESTION DE LOS TRIGOS

Como ayer anticipamos, el director de Comercio ha facilitado á la Prensa la moción que la Junta de Transportes marítimos eleva al Gobierno proponiendo medidas para resolver el problema relativo á la importación de trigos. El referido documento dice así:

«Esta Junta, en sesión del 31 de octubre, acordó elevar al Gobierno de S. M. un mensaje que lleve á conocimiento del mismo la verdadera situación actual del abastecimiento de trigos á la nación y el conflicto que hoy se presenta, que no podrá resolver la Junta sin el auxilio oficial en la medida necesaria y con la posible urgencia.

Desde que por real decreto de 3 de marzo último se creó este organismo, ha venido dedicando su atención preferente, cumpliendo lo que aquella disposición preceptúa, al transporte á flete reducido de trigos exóticos, otorgándole á 147.000 toneladas y reduciendo dichos fletes en cuanto fué necesario para que el trigo no resultase en ningún caso á más de 36 pesetas los 100 kilos en puerto español, precio que consiente expender las harinas á 48 pesetas y el pan de 48 á 50 céntimos kilo.

Desde el mes de junio empezaron á circular rumores alarmantes sobre la situación de las cosechas en los Estados Unidos, y éstos, desgraciadamente, son confirmados por la realidad, pues la cosecha allí ha sido sólo de 165.000.000 de quintales métricos, contra 275 millones del año anterior, y aun todavía es más desfavorable la cosecha en el Canadá, de donde proceden los famosos trigos fuertes, llamados «Manitobas», muy usados en España, pues allí la cosecha ha sido sólo de 43 millones de quintales contra 102 del año anterior.

El efecto se sintió en seguida en los precios, y de 24 pesetas el quintal, se elevó ya en julio á 27, en septiembre á 31 y en la actualidad á 39.

Como no podía menos de suceder, la subida de los precios en los Estados Unidos arrastró las cotizaciones de los trigos argentinos, y se elevaron desde 18 pesetas el quintal á que valían en julio, á 33 y 35 pesetas que cotizan en la actualidad.

La Junta de Transportes, en vista de ello, acordó en septiembre último fijar un flete mínimo de 50 pesetas para los trigos de Norte-América y posteriormente el de 90 pesetas para los trigos argentinos, á fin de que los importadores pudiesen aprovechar cualquier oscilación favorable en los precios, contando con un transporte económico, y acordó igualmente formar un fondo en metálico con una derrama de tres pesetas por tonelada de los buques asociados, á fin de atender rápidamente á esos transportes y utilizar, caso preciso, barcos extranjeros si los nacionales no pudiesen efectuarlos con la necesaria celeridad.

Que los fletes fijados son reducidísimos lo comprueba el hecho de que Inglaterra ha impuesto á su marina un flete que se fija en el concepto de muy favorable para los transportes de carbón á sus aliados, y que asciende á 66 chelines de los puertos ingleses á Marsella, cifra que equivale á 82 pesetas para un recorrido de 1.830 millas, cuando el fijado por esta Junta es de 50 pesetas para las 3.206 millas que hay de Nueva York á Gibraltar.

La Junta no puede menos, sin embargo, de reconocer la ineficacia de esas medidas frente de la situación creada y la imposibilidad absoluta de que con los actuales precios puedan los importadores traer trigos á España, ni á 36 pesetas ni á tipo aproximado.

Por eso, sólo en el caso de que el Gobierno de Su Majestad estuviera dispuesto á upir las diferencias, podría seguirse haciendo ese abastecimiento; y la Junta estima que su cuantía no estaría en desproporción con el beneficio que la nación recibiría, impidiendo la subida del pan, que de otra suerte sería inevitable.

Con cien mil toneladas que ahora se importasen se aseguraría la normalidad para varios meses; y aun suponiendo que las diferencias llegasen á seis ú ocho pesetas por quintal, la suma total no excedería de seis á ocho millones de pesetas, cantidad muy inferior á la que representaría la rebaja de fletes concedida por los navieros.

Cierto que, según los datos oficiales, la cosecha de trigo en España ha pasado de 41 millones de quintales este año, contra 38 el an-

terior; pero no es menos cierto que la importación de trigo en España representa 422.613 toneladas en 1914, y 371.425 en 1915.

Los que estiman que con la producción nacional habrá suficiente para el consumo, prescinden del hecho comprobado de que se observa en España, durante los últimos meses, un aumento de cerca del 20 por 100 en el consumo del pan, debido tal vez al encarecimiento de otras sustancias alimenticias, que de otra parte nuestras plazas de África se surten hoy de harinas nacionales y, por último, que la sementera no se presenta en muy favorables condiciones.

De todas suertes, la Junta de Transportes marítimos quiere hacer constar que hoy, si aquella ayuda se le presta, podrá atender al servicio que le está encomendado, á pesar de que para los buques de que dispone, la travesía de ida y vuelta á la Argentina representa noventa días de navegación; pues para transportar 100.000 toneladas, dispondría de tres ó cuatro meses; pero que si se deja que el conflicto se agudice, y á última hora se acude á ella para que lo solucione, será absolutamente imposible que lo efectúe por falta material de medios.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 3 de noviembre de 1916.»

LOS REPUBLICANOS

Esta noche, en el Centro de la calle de Atocha, se reunirá la Asamblea municipal del partido de Unión republicana para tratar del empréstito municipal.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones favorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

La evacuación del fuerte de Vaux. PARIS, 3. Parte oficial del medio día: «Al Sur del Somme la lucha de artillería ha sido viva en los sectores de Liérons y de Chilly.

Un golpe de mano realizado por nosotros sobre las trincheras alemanas al Este de Laocourt ha alcanzado éxito completo. En la orilla derecha del Mosa la noche ha sido relativamente tranquila.

Durante la jornada de ayer, bajo la violencia de nuestros bombardeos, prolongados desde hace muchos días, y sin esperar el ataque de nuestra infantería, cuya presión se hacía más estrecha cada vez, el enemigo evacuó el fuerte de Vaux.

Durante la tarde, dos explosiones fortísimas en el fuerte fueron percibidas. Durante la noche nuestra infantería, que se había aproximado á muy corta distancia, ocupó esta importante obra sin pérdida alguna.

La cintura de los fuertes exteriores de Verdun está ahora restablecida íntegramente, y es sólidamente guarnecida por nuestras tropas.

Nada hay que señalar en el resto del frente.

Aviación.—En el frente del Somme, uno de nuestros aviones de tres plazas, atacado en la región de Allaines por un grupo de seis aparatos enemigos, ha logrado derribar uno.

Una de nuestras escuadrillas de caza acudió en auxilio suyo, derribó un segundo adversario y obligó á huir á los restantes.

Un avión alemán, tocado por el tiro de nuestros cañones especiales, ha caído en la selva de Nonnembruck, al Oeste de Mulhouse.»

JERBA Pastillas antiácidas «Jebas»

Alcobia. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

OPOSICIONES AL AYUNTAMIENTO

Una denuncia contra una Academia

Anoche nos visitó una numerosa Comisión de opositores á plazas de empleados del Ayuntamiento de Madrid, denunciando que la Academia en que están preparando se comprometió á darles, mediante determinada cantidad, las clases de preparación y unos apuntes de contestaciones.

Ahora, después de haber sido aprobados en el primer ejercicio, la Academia se niega, aun que tienen ya abonados los honorarios, á darles clase y á facilitarles los apuntes del segundo ejercicio.

Los opositores, después de visitar las Redacciones de los periódicos, formularon la oportuna denuncia en la Dirección general de Seguridad.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendidos al vómito.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'BOLSA DE BILBAO'. Columns include 'Día 31' and 'Día 30' with various numerical values.

vez Sobremazas, D. Rafael Piñero Rojas, D. Amadeo Ramos Más, D. Cándido Remis...

El Consejo de Administración de la Caja Postal se reunió ayer mañana. Según el último balance hay 734 oficinas...

LOS TEATROS

Comedia.—Todas las noches, a las diez, se representará la aplaudidísima obra nueva, de éxito inmenso, El verdugo de Sevilla.

Lara.—Los señores abonados a lunes de moda en la temporada anterior tienen reservados sus abonos hasta el día 5 del actual...

Infanta Isabel.—Todas las noches, a las diez, se representa con éxito extraordinario el grandioso drama en cuatro actos El cardenal...

Hoy viernes por la tarde se representará por primera vez en este lindo teatro el gracioso juguete cómico en tres actos, de E. García Álvarez y P. Muñoz Seca, La farsa de Lafuente...

Por los días se cuentan las representaciones de Don Juan Tenorio, que tan culminante éxito ha proporcionado a Catalina Bárcena...

Príncipe Alfonso.—Hoy viernes, última representación de la comedia, de gran éxito para esta compañía, Juventud de Príncipe...

Por la noche, en la sección correspondiente al abono de viernes de moda, primera representación de la graciosísima comedia de los Quinteros Las de Cain...

Próximamente se estrenará la comedia El eterno Don Juan, adaptada por Federico Reparaz. Esta obra, que se ha representado miles de noches...

Novidades.—Para facilidad de quienes por sus ocupaciones no les sea posible asistir a la última sección y para comodidad del público poco trasnochador...

La circunstancia de haber estado ausente de España algún tiempo por hallarse realizando una brillante tournée en América, aumenta el deseo de ver a Pastora y, sin duda alguna...

La Imperio, acompañada a la guitarra en sus inimitables bailes gitanos por Víctor Rojas, constituye la más importante de las atracciones españolas...

El abuso de las pobreza. La Sala primera del Tribunal Supremo acaba de dictar dos autos de gran interés. Sobre la importancia de la doctrina jurídica que revisten, cierran una de las muchas puertas que encuentran abiertas los litigantes de mala fe...

El artículo 27 dice que a quien solicite en forma la declaración de pobreza, se le defenderá desde luego como pobre. Tal vez a esto obedeciera la práctica admitida de la admisión del recurso sin necesidad del depósito...

Los profesionales esperaban el momento en que el Tribunal Supremo tuviera que pronunciar su opinión. Y la Sala primera la pronuncia ahora en dos resoluciones. Sin que el fiscal lo pidiera, llamó los recursos a vista de admisión...

Sentimos que la falta de espacio nos impida recoger íntegramente esas dos resoluciones. De una de ellas es el siguiente considerando: «Considerando que si bien es cierto que el art. 27 de la citada ley autoriza a todo el que solicite en forma la declaración de pobreza para defenderse desde luego como pobre...

art. 27 de la citada ley autoriza a todo el que solicite en forma la declaración de pobreza para defenderse desde luego como pobre, sin perjuicio de lo que se resuelva en definitiva, es indispensable para fijar la verdadera extensión de este precepto consultar los de los artículos anteriores, 23 y siguientes...

Estas dos resoluciones, que han puesto la contra del éxito a la tesis del Sr. Canela, llevan como ponentes al ilustre presidente de la Sala, Sr. Ruiz García de Hita, y a otro magistrado de mucha autoridad, el Sr. Bermejo.

La caricatura política. En Barcelona se publica un periódico titulado «El Heraldó Germánico», en el que se reprodujeron unas caricaturas del «Simplicissimus» de Munich...

Se instruyó la oportuna causa a consecuencia de esta publicación, y la Audiencia provincial dictó sentencia, condenando a su director, D. Alfonso Roura Bruguat, como autor de un delito de injurias graves a la autoridad.

Contra esta resolución interpuso recurso el procesado, que ha defendido ante la Sala segunda del Supremo el Sr. Zarandieta, quien alegó en su informe que su patrocinado no tuvo en modo alguno intención de injuriar...

La Sala, de acuerdo con lo manifestado por el Sr. Zarandieta, ha dictado sentencia, casando la recurrida y absolviendo libremente al director de «El Heraldó Germánico».

ALVAR-ARRANZ ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—9,45 (función popular a precios populares), Mariana y Chiquita y bonita.

ESPAÑOL.—10 (función popular), Don Juan Tenorio. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El pollo Tejado (estreno) y El sello de oro (estreno)...

LARA.—6,30 (doble), En un lugar de la Mancha (tres actos)—10,15 (especial), La ciudad alegre y confiada (tres actos).

PRICE.—5,30, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio. INFANTA ISABEL.—6,15 (reprise), La farsa de Lafuente.—10, El cardenal y Punta de viuda.

APOLO.—6 (señalla), Eva, la niña de la fábrica.—7,15 (señalla), El fresco de Goya (reestreno)—9,45 (señalla), La alegría del balcón.—11 (doble), El sombrero de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30 (función especial a precios especiales), Marina.—10,30, La alegre Diana. REINA VICTORIA.—6, Princesitas del Dollar.—10,30, La Reina del cine.

ESLAVA.—6, Don Juan Tenorio.—10,15, Don Juan Tenorio. COMICO.—6,30, El pilluelo de París (dos actos) e Ideal Recuerdo.—10,30, Ideal Recuerdo y La casa de Quirós (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO.—6 (doble), Juventud de Príncipe.—10 (s-gundo viernes de moda), Las de Cain. NOVEDADES.—(Día de moda)—6, Música, luz y alegría.—7,15, Viaje improvisado.—9,15, Los ojos de mi morena.—10,15, Tenorio musical.—11,45, Don Juanito y su escudero.

COLISEO IMPERIAL.—6 y 9,15, Películas.—6, Don Juan Tenorio (función popular)—10,15, Don Juan Tenorio (función popular). ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 8, 7,

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AVISOS UTILES

DOLORES DE ESPALDA PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES. Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; hinchazón de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga...

COMPANIA TRANSATLANTICA. «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria para Habana y Nueva York el 31 del corriente...

NIERRO BRAVAIS. ANEMIA CLORASIA, ACIDIDAD. 10 y 11,15.—Paquela Rosa, Gracela, Hermanas Caudet, Los Arjos, Teresita Olivier, Teresita España, Toni and Silva y Rosita y Gaiteros...

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINE NEMA X.—(Quinto viernes aristocrático)—De 5 a 1.—Éxito estruendoso y sin precedente: El Príncipe Enrique (cuatro partes y un prólogo) y quinto y sexto episodios de las Aventuras de Lucille Love, la hija del Circo...

BIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Delicado y variado programa.—Grandes éxitos de las divertidísimas películas Ambrosio en su casa (Keystone) y El negro y su perro, y de las hermosas cintas La apuesta dramática y Los pequeños tiranos (comedia), estrenándose además el emocionante drama en dos partes Al servicio de Su Majestad.—Butaca, 0,40.—El sábado, quinto de gran moda.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—El d'licio, éxito colosal: Tríptico de dos almas (2.000 metros), por la inimitable Hesperia.—Estreno: Los centauros de la pradera (1.300 metros)—Éxito de las dos cintas cómicas Matrimonios modelos y Georget, artista, Mañana: Tríptico de dos almas, Hesperia!!!

CINE IDEAL.—(Viernes de moda)—Desde las 4,30.—Estreno: Radiotelegrafía (muy interesante) (Pathé).—Éxito formidable: Susana (grandioso drama, interpretado por la Grandais); Proyecto gigantesco (película sensacional) y Amor y chocolate (éxito de risa).—Escogido programa de música por el sexteto.—El sábado, estreno de la grandiosa tragedia en cuatro actos El signo de la Cruz (emocionantes episodios de la época del último César de Roma, lujosa presentación, arte exquisito).

BEAVENTE.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Gran éxito de la emocionante película, exclusiva de esta Empresa, Por conquistar un corazón.—Estreno de Sacrificio de la hermana Cecilia, completando el programa infinidad de asuntos cómicos.—En breve daremos a conocer una de las mejores producciones extranjeras, la cual esta Empresa se propone quedarse con su exclusividad.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—El viernes, el sábado y el domingo se presentará una gran corrida de toros por los dos colosos de la tauromaquia, Galito y Gaona.—Además el programa de costumbre.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Ayer llegó correspondencia de París, Burdeos, Amsterdam, Bolonia, Goteborg, Colonia, Viena, Portugal y Gibraltar. Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Alejandro Pérez Cortés, D. Enrique Pé-

DUNLOP. LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELEFONO 4781. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. TELEFONOS: Oficinas centrales: 808. Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806. Idem Norte: 801

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

RELOJERIA MAURER. Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid. Ofrece a su distinguida clientela su nuevo reloj suizo de precisión, marca ELECTION. Pulseras-Extraplanos-Notedades. En venta en todas las relojerías de España.

Hernias (quobraduras), relajaciones y afecciones abdominales. EL ESPECIALISTA D. PEDRO RAMON, EN MADRID: Los días 13, 14 y 15 del corriente noviembre recibirá en el Hotel de Oriente (Arenal, 4). Durante dichos días, desde las 10 a las 13 y desde las 17 a las 19, en el Hotel; desde las 15 a las 17 y desde las 21 a las 24, a domicilio; este renombrado español, que por sus extraordinarios méritos la ciencia mundial califica de gran ortopédico-especialista y eminente herniólogo, recibirá y visitará a cuantos enfermos necesiten de sus servicios profesionales.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la GROSOLTA y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.



ANIVERSARIOS EL SEÑOR

D. Eugenio de Garay y Rivacoba

FALLECIO EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910

Y SU ESPOSA, LA SEÑORA

Doña Pilar Vitorica y Murga

EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietas, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tía política, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios en sus oraciones, por cuyo piadoso recuerdo recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Calatravas, San Pascual, San Jerónimo el Real, Jesús, Santiago, Catedral, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de los Dolores, San Ildefonso, Buen Consejo, Nuestra Señora de la Almudena (cripta), santuario del Inmaculado Corazón de María (calle del Buen Suceso), Santos Justo y Pastor (Maravillas), Real iglesia del Buen Suceso, Santísimo Corpus Christi (Carbeneras); el día 5 en el oratorio del Caballero de Gracia y en las parroquias de San José, San Luis Obispo, San Martín y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LOTERIA NUM. 44 Espoz y Mina, 11. Su administradora J. Serrano, envía billetes á provincias para todos los sorteos.

LOTERIA NUM. 10 Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos.—Envío billetes de Navidad á provincias y extranjero. D. Rita Seoane, Mayor, 37. MADRID.

Peletería del Carmen Echarpes, mangutos, capas, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Telf. 5.555.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2. De 10 á 12 y 6 á 8.

GUARDANUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.



ANIVERSARIOS EL EXCMO. SEÑOR

Don Juan Rózpide y Bercy

Falleció el 4 de noviembre de 1910

Y SU HIJO

D. Segismundo Rózpide y Moret

el 13 de junio de 1915.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 3 en la iglesia de San Pascual, y las de once y media y doce el día 4, en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, de la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por su eterno descanso.

La familia ruega á sus amigos les encomienden á Dios y les tengan presentes en sus oraciones.

Varios Ilmos. Sres. prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Traducciones de idiomas. Escaliniata, 13, 1.º, 129.



Casa especial en bules, plumeros, linoleum, alfombras para comedores y lavabos, y cepillera de todas clases, máquinas para cera, barreras mecánicas, gomas, limpiabarros, brillo para suelos. Precios fijos económicos. CASTELL.—ALMACENES Plaza Herradores, 12, y Príncipe, 12.

A propietarios en Madrid facilito crédito personal, aceptando letras; también con hipoteca á otras garantías que convengan.—SEÑOR BELLMONT, Barberi, 24 quintuplicado, esquina á Gravina.— Despacho, de cinco á nueve.—GESTIÓN RAPIDA. Rese. va absoluta.

EL CARBON BARATO Cisco, 40 kilos, 2,25. Encina, 5,40. Antracita, 5 pesetas.—San Vicente, 3; Valencia, 2; Claudio Coello, 60; Calatrava, 16; Gloria de Quevedo, 3; Alcalá, 180.—Teléfono número 604.

ALQUILERES Cedo estudio, luz zenital, ascensor, calefacción, teléfono, con, sin, vivienda. Príncipe, 27. Pensión Doré.

ALMONEDAS Almoneda verdad.—Alcoba en caba, comedor roble, alfilería caba estilo inglés, vitrina, despacho, lavabos, camas, colchones lana, piano seminuevo, máquina Singer y varios, breves días.—Hortaleza, 94.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

DERECHO Academia dirigida por sacerdote abogado.—Internado, Pl.º Santo Domingo, 14.—MADRID.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

MOLINOS—COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.

S. A. LA VASCONGADA

LOTERIA n.º 58. Sorteo Navidad. Obdulia Frelegero. Concepción Jerónima, núm. 4.

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía

LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

ALQUILERES

ALMONEDAS

CONSULTAS

COMPRAS Y VENTAS

DERECHO

ENSEÑANZA

ESPECIFICOS

OFERTAS Y DEMANDAS

OTROS

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Ezequiel de Selgas y Albuérne FALLECIO EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1909 R. I. P. Su hermano, sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 3 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. (8)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Sastre modisto Hechura traje, 35 pesetas P. U. B. O. Esparteros, 11.

Automóviles CHARRÓN 62, ALCALA, 62 Entrega inmediata de coches abiertos y cerrados.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

ENSEÑANZA Para ingresar en ferrocarril. Próxima convocatoria. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

ESPECIFICOS ¿Qué noches me da esta tola? Pero si una pastilla Crespo te la quita. Pesetas, 1,50.

OFERTAS Y DEMANDAS Como propaganda, primera vez, haré á usted un traje ó gabán bien hecho, buen negro, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, 3.ª planta.

OTROS A polaca, 14. Planchado Hispano-Alemán. Cinco céntimos cuello ó puño.

OTROS ¿Queréis casaros ventajoso mente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

OTROS El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancia particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

OTROS Precioso saldrá su nuevo traje tratándole, muy económicamente, en casa Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.—Son nuevos una especialidad.

OTROS Coches lujo.—Abonos y me dros, servicio suelto. Príncipe Vergara, 14.—Teléfono 3.701.

OTROS Agencia Moderna necesita hoy; local calle Fuencarral y una buena cacharrería La Llorca, 2.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS POMADA de la V.ª FARNIER 150 años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Pídanlos. Espoz y Mina, 5.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CARLOS GONZALEZ Y BANETA ABOGADO FALLECIO EL 4 DE NOVIEMBRE DE 1915 A LOS VEINTITRES AÑOS DE EDAD

ESTERAS Linoleum. Gran saldo mitad de precio. Acomodado y encajado de pisos. Telf. 5.620. Salinas, 5. Carranza, 5.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Carlos Sobejano y López San Román JEFE FACULTATIVO DE BENEFICENCIA, SANIDAD E HIGIENE DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE MADRID FALLECIO EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1912

ALFOMBRAS ESTERAS, LINOLEUM Realización rápida; oportunidad única para comprar á precios irrisorios. POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

DERECHO Academia dirigida por sacerdote abogado.—Internado, Pl.º Santo Domingo, 14.—MADRID.

OTROS Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia del Sacramento (calle del Sacramento), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

OTROS Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

OTROS Su esposa, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

OTROS Hay concedidas indulgencias por varios prelados en la forma acostumbrada. (7)

OTROS

OTROS

OTROS

OTROS

OTROS